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Прачытай сам i перадай другому.

ФСБ -- о задержании 
Александра Федуты и Юрия Зенковича

В минувшую субботу ФСБ России распространила официальное заявление по поводу осуществления государственного 
переворота в Беларуси. Вот его текст (публикуем с сохранением орфографии источника).

Замах на Лукашэнку і магчымы дзяржаўны 
пераварот: тысяча пытанняў без адказу

СЕНСАЦЫЙНЫ РЭБУС

Сітуацыя ў Беларусі такая, што цяжка здзівіць чым-небудзь мільёны людзей. Але тое, што яны пачулі напрыканцы мінулага тыдня з вуснаў як афіцыйных асоб, так і праўладных 
прапагандыстаў, прымушае сур’ёзна задумацца кожнага з нас. Да чаго прывялі бессаромныя дзеянні ўлад з фальсіфікацыямі вынікаў галасавання падчас прэзідэнцкіх выбараў? Якая цана 

крыві грамадзян, якія паўсталі ў абарону справядлівасці, годнасці, светлай будучыні сваіх дзяцей і родных і ўсёй Беларусі?
Сёння ў “Народнай Волі” няма адназначнага адказу наконт абвешчанай інфармацыі пра “замах, які рыхтаваўся на Лукашэнку, і магчымы дзяржаўны пераварот”. 

Таму мы вырашылі апублікаваць падборку матэрыялаў як афіцыйнага, так і неафіцыйна-рэзананснага характару без рэдакцыйнага каментарыя (1–2-й стар.).

Александр ЛУКАШЕНКО:
«Поставить задачу устранить 

Президента, запомните, не может 
никто, кроме высшего политического 

руководства»
«Что сейчас они могут сделать? – приводит его слова официальный сайт 

president.gov.by. – Опять это их фразы: все держится на Лукашенко, надо 
снести. Моя задача сделать так: если снесут, чтобы у них ничего не полу-
чилось. Это главная моя задача. В ближайшее время, я принял решение, мы 
его сейчас формализуем, я озвучу. Это будет одно из принципиальных моих 
решений за четверть века президентства. Это будет очень серьезно. Поэтому 
даже если меня не будет, по-народному говоря, «только через мой труп», у 
них ничего не получится. Я принял решение. Сейчас мне надо его формали-
зовать. Это будет, скорее всего, декрет президента.

Второе, что вообще недопустимо. Почему я молчал – о себе, о семье, о детях 
не хочется говорить. Но они взялись за детей. В планах захват ребенка одно-
го, второго, как получится. Посадим в погреб. Кстати, в Гомельской области 
погреб подготовили. Мы задержали группу, они провели, показали, как это 
все планировали. Затем мы обнаружили работу явно иностранных спецслужб. 
Скорее всего, Центрального разведывательного управления, ФБР, не знаю, кто 
там из американцев работал… Мы обнаружили их желание явиться в Минск и 
уже заняться организацией покушения на Президента и детей.

Мы их захватили в Москве, из США прилетели – агентура. Фамилия его 
– какой-то Зенкович. Они побоялись сюда ехать после того, как мы задержа-
ли несколько групп, которые сюда оружие свезли, уже в тайники спрятали. 
Они уехали в Москву. И кто там еще? Наш был этот – Федута. Потом стали 
шире смотреть – Костусев появился там, в меньшей степени. Он в Москве 
не был, мы вышли на него здесь. И ряд других. Они уже сегодня видны, 
поэтому мы можем кое-какую информацию озвучить.

Я попросил Президента России, и Тертель – своего коллегу Александра Бортникова, 
ФСБ. И мы их там взяли. Выехала наша группа захвата – 11–12 человек.

Не дай бог они прикоснутся к моим детям, которые вообще непричастны 
к этому! Не дай бог, не только к моим, но и вашим! Понимаете, я терпел, все 
ждал, красные линии рисовал для себя, отодвигал. А сейчас мы их будем 
мочить так, что им мало не покажется.

Меня удивляет другое: почему американцы себя так ведут? Ведь поста-
вить задачу устранить Президента, запомните, не может никто, кроме выс-
шего политического руководства. Только они, никакие спецслужбы. Я ска-
жу больше. Я благодарен Путину. Когда он разговаривал с Байденом, он ему 
задал этот вопрос. Бульканье – и ни одного ответа! Владимир Владимирович 
мне позвонил, об этом сказал, когда я из Азербайджана прибыл.

Потому что это уже через край. Дальше никто это терпеть не будет».

ОФИЦИАЛЬНО

«Федеральной службой безопасности 
Российской Федерации совместно с Комитетом 
государственной безопасности Республики 
Беларусь в результате проведенной спецопе-
рации пресечена противоправная деятель-
ность имеющего двойное гражданство США 
и Республики Беларусь Зянковича Юрия 
Леонидовича и гражданина РБ Федуты 
Александра Иосифовича, планировавших осу-
ществление военного переворота в Белоруссии 
по отработанному сценарию «цветных рево-
люций» с привлечением местных и украинских 
националистов, а также физическое устранение 
президента А.Лукашенко.

По упреждающей информации, полученной 
от белорусских партнеров, в приватных чатах 
одного из интернет-мессенджеров идеологи 
белорусской радикальной оппозиции Зянкович 
Ю. и Федута А. организовали обсуждение плана 
вооруженного мятежа в Белоруссии и решили 
провести в г.Москве личную встречу с исполь-
зованием доступных им мер конспирации с 
оппозиционно настроенными генералами ВС 
республики.

По прибытии Зянковича в Москву после 
проведенных консультаций в США и Польше 
намеченная встреча состоялась в отдельном 
кабинете одного из столичных ресторанов. 
В ходе встречи заговорщики заявили «бело-
русским генералам», что для успешной реа-
лизации их замысла необходимо физическое 
устранение практически всей верхушки руко-
водства республики. Они подробно изложи-
ли план военного переворота, в частности 
включающий, захват радио и телецентров для 
трансляции их обращения к народу, блоки-
рование в столице республики лояльных дей-
ствующей власти подразделений внутренних 

войск и ОМОНа. Готовилось полное отключе-
ние энергосистемы Белоруссии для затрудне-
ния действий силовых и правоохранительных 
структур. Предполагалось, что активную фазу 
начнут некие вооруженные формирования 
(«партизаны»), находящиеся на т.н. «скрытых 
базах».

Конечной целью являлось изменение кон-
ституционного строя с упразднением поста 
президента и возложением руководства стра-
ной на «Комитет национального примирения». 
При этом Зянкович планировал стать «курато-
ром» парламента страны и правовой системы, а 
Федута хотел заниматься политической рефор-
мой и идеологической работой.

Заслуживает внимания, что датой осущест-
вления военного переворота оппозиционеры 
избрали день проведения парада Победы в 
г.Минске 9 мая с.г.

После документирования указанной встре-
чи заговорщики были задержаны российскими 
органами безопасности и переданы белорус-
ским партнерам.

В отношении Зянковича и Федуты след-
ственными органами Белоруссии расследуется 
уголовное дело по признакам преступления, 
предусмотренного статьей 357 (заговор или 
иные действия, совершенные с целью захвата 
государственной власти) УК РБ».

ДОСЛОВНО

Госдепартамент 
США:

«Это ложь!»
Соединенные Штаты 

не причастны к какому-
либо заговору с целью 
устранения Александра 

Лукашенко. 
Об этом заявил 
в воскресенье 

корреспонденту ТАСС 
официальный 
представитель 

Госдепартамента.
«Мы видели сообщения 

в государственных СМИ 
России о предполагаемом 
заговоре против Александра 
Лукашенко, а также его 
непосредственные утвержде-
ния об этом в СМИ. Любое 
предположение о том, что 
правительство США стоя-
ло за этим или было вовле-
чено в попытку убийства 
Лукашенко, является абсо-
лютно ложным», – утверж-
дал он.

     Пра «ўзброены мяцеж» і дзяцей у склепе
У сэнсацыйных паведамленнях пра плануемы тэрарызм і забойства Лукашэнкі шмат дзіўнага. 

Адзначу толькі некалькі супярэчнасцяў і нестыковак.

«Íàðîäíàÿ Âîëÿ» 
â Facebook www.facebook.com/nv.online.info

â Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

РЕЗОНАНС БЕЗ РЭТУШЫ

     Пра «ўзброены мяцеж» і дзяцей у склепе
Валерый КАРБАЛЕВIЧ, палітычны аглядальнік

1. Ва ўсе часы і ва ўсім свеце вай-
сковы пераварот робяць вайскоўцы ці 
прадстаўнікі спецслужбаў. То бок нейкія 
вайсковыя фарміраванні, людзі са зброяй. 
У нашым выпадку пра ўзброены пераварот 
гавораць абсалютна мірныя людзі, ніяк не 
звязаныя з вайскоўцамі: літаратуразнаўца 
і публіцыст Аляксандар Фядута, 
амерыканскі адвакат Юрась Зянковіч і 
лідар Партыі БНФ Рыгор Кастусёў. Плюс 
амерыканскія грамадзяне (былыя белару-
сы) філосаф Аляксандр Перапечка, трэ-
нер Павел Кулажанка, псіхіятр Дзмітрый 
Шчыгельскі. Праўда, на далёкім плане 
фігуруе Ігар Макар, але ён звольніўся з 
МУС Беларусі яшчэ ў сярэдзіне 2000-х 
гадоў у званні старшага лейтэнанта.

У паведамленні расійскага ФСБ адзна-
чаецца, што гэтыя змоўшчыкі нібыта 
сустракаліся ў Маскве з «беларускімі 
генераламі» для абмеркавання дзяржпера-
вароту. Чаму генералы, няхай і падстаўныя, 
пагадзіліся абмяркоўваць план пераваро-
ту з амерыканскім адвакатам і беларускім 
літаратуразнаўцам? Нейкі танны вадэвіль, а 
не сур’ёзны план.

2. Лукашэнка кажа, што «мы выявілі 

працу відавочна замежных спецслужбаў – 
хутчэй за ўсё, ЦРУ, ФБР». На якой пад-
ставе? Што некалькі фігурантаў справы – 
амерыканскія грамадзяне? Гэта людзі абса-
лютна мірных прафесій.

3. Мусіць, каб нагнаць жарсцяў, з’явіўся 
сюжэт пра дзяцей Лукашэнкі. У відэафільме 
па АНТ гаворыцца пра планы змоўшчыкаў 
наконт «фізічнай ліквідацыі прэзідэнта, яго 
сям’і, дзяцей». А сам Лукашэнка казаў трохі 
іншае: «У планах – захоп дзіцяці, аднаго, другога, 
як атрымаецца … «пасадзім у склеп» … дарэчы, 
у Гомельскай вобласці і склеп падрыхтавалі». 
Дык забіць ці пасадзіць у склеп? Чаму ў склеп 
ды яшчэ ў Гомельскай вобласці? Вось гэты 
сюжэт пра дзяцей у склепе неяк падрывае ўвесь 
трагічны пафас гэтай гісторыі.

4. Спачатку Лукашэнка кажа: «Мы 
затрымалі групу» (маецца на ўвазе змоўшчыкаў). 
Потым з ягоных слоў выяўляецца, што 
«затрымалі некалькі груп», былі сувязі з 
«іншымі тэрарыстычнымі фарміраваннямі». 
Дык вы неяк вызначцеся, колькі было груп.

5. У паведамленні ФСБ Расіі гаворыцца 
пра планы «ваеннага перавароту ў Беларусі 
па адпрацаваным сцэнарыі «каляровых 
рэвалюцый» з прыцягненнем мясцовых 

і ўкраінскіх нацыяналістаў». Тут кожны 
тэзіс выклікае пытанні.

Па-першае, «ваенны пераварот» і 
сцэнарыі «каляровых рэвалюцый» – рэчы 
несумяшчальныя. Класічная «каляровая 
рэвалюцыя» – гэта мірная рэвалюцыя. Тут 
ці адно, ці другое. А ў адным флаконе – 
гэта нейкая дзіўная нелагічная сумесь.

Па-другое, пераварот нібыта планавалі 
зрабіць мясцовыя нацыяналісты. Ну хто 
ж яшчэ? Вядома ж, нейкія русафобы, 
ворагі інтэграцыі з Расіяй. Як мясцовыя 
нацыяналісты з Партыі БНФ, як правіла, 
інтэлігенты, могуць зрабіць вайсковы пера-
варот, мы задавалі пытанне ў п.1.

І па-трэцяе, як жа без «украінскіх 
нацыяналістаў»? Іх ФСБ бачыць на кожным рагу.

6. Яшчэ адна нестыкоўка – у тэрмінах. 
АНТ даводзіць, што дзяржаўны перава-
рот планаваўся на чэрвень або ліпень. А ў 
паведамленні ФСБ гаворыцца, што пера-
варот збіраліся зладзіць у Мінску 9 мая 
падчас Парада Перамогі.

Але, мусіць, моцна спяшаліся, каб 
паведаміць народу пра раскрытую змову. 
Калі ставіцца задача агаломшыць, то тут не 
да чысціні жанру.

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!
Шаноўныя чытачы!
Паважаныя валанцёры!
Як вы ведаеце, мы разлічвалі, што ўжо 2 красавіка 

адновім выпуск газеты «Народная Воля» ў папяровым вары-
янце. На жаль, літаральна ў апошні момант маскоўская 
друкарня скасавала дамову, паведаміўшы, што на іх «сильно 
наехали».

Што ж, не будзем апускаць рукі. Давайце з аптымізмам 
глядзець у заўтрашні дзень. «Адрамантуюць» жа некалі 
станок у выдавецтве «Беларускі Дом друку», і адновяцца 
нармальныя стасункі з тутэйшымі паліграфістамі. А пакуль, 
сябры, працягвайце чытаць «Народную Волю» ў электрон-
ным варыянце. Падпісацца на PDF-версію газеты можна на 
сайце belpressa.by.

Паколькі мы цяпер не маем даходаў ад рэалізацыі 
выдання праз «Белпошту» і «Белсаюздрук», то ў чарговы раз 
звяртаемся да Вас, дарагія прыхільнікі свабоднага слова, з 
просьбай: дапамажыце!

Толькі разам мы зможам уратаваць «Народную Волю». 
Ёсць некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём 
рэквізіты ў рускай транскрыпцыі):

1. Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – 

Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030, г.Минск, ул.Энгельса 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933, 
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск 
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!



ТЫМ ЧАСАМ
Напрыканцы мінулага тыдня ў судзе 

Маскоўскага раёна Мінска адбылося асноўнае 
пасяджэнне па грамадзянскай справе па іску 
Людмілы Казак, былога адваката Марыі 
Калеснікавай, у якім яна аспрэчвала рашэнне 
Міністэрства юстыцыі аб спыненні дзеян-
ня спецыяльнага дазволу на ажыццяўленне 
адвакацкай дзейнасці. Суддзя адмовіла ў 
задавальненні скаргі.

Нагадаем, што 24 верасня мінулага года 
супрацоўнікі міліцыі выкралі ў цэнтры 
Мінска Людмілу Казак, а на наступны дзень 
суд Кастрычніцкага раёна Мінска вынес 
рашэнне, якім прызнаў Казак вінаватай 
у непадпарадкаванні пры затрыманні і 
аштрафаваў на 25 базавых велічынь

Пасля гэтага кваліфікацыйная камісія па 
пытаннях адвакацкай дзейнасці Мінюста 
вырашыла спыніць дзеянне ліцэнзіі на пра-
ва ажыццяўлення адвакацкай дзейнасці 
ў сувязі з выяўленым грубым парушэннем 
заканадаўства аб ліцэнзаванні, ліцэнзійных 
патрабаванняў і ўмоў. Такім парушэннем 
кваліфікацыйная камісія палічыла прыцяг-
ненне Людмілы Казак да адміністрацыйнай 
адказнасці паводле арт. 23.4 КаАП.
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ПРЫНЦЫПОВА!

Аб недапушчальнасці 
гвалту і палітычных 

правакацый
Заява Партыі БНФ з нагоды затрымання 

старшыні партыі Рыгора Кастусёва.
“Партыя БНФ паслядоўна трымаецца прынцыпаў закон-

най і празрыстай палітычнай дзейнасці, прынцыпова 
адмаўляе і асуджае любыя формы гвалту або экстрэмізму 
як сродкаў дасягнення палітычных мэтаў, у тым ліку – з 
боку цяперашняй улады або яе прыхільнікаў.

Партыя БНФ дзейнічае выключна законнымі метадамі і 
неаднаразова заяўляла аб шырокім грамадска-палітычным 
дыялогу як адзіна магчымым шляху вырашэння цяпераш-
няга крызісу.

Старшыня партыі Рыгор Кастусёў з’яўляецца адным з 
аўтараў і цвёрдых прыхільнікаў такой палітычнай лініі. 
Адпаведна мы лічым немагчымым і абсалютна выключаем 
удзел Рыгора Кастусёва ў любых формах абмеркавання, а 
тым болей – планавання якіх-кольвек гвалтоўных дзеянняў 
або замахаў. Старшыня партыі заўсёды строга трымаецца 
статута і сочыць за яго выкананнем, пры гэтым статут 
Партыі БНФ не прадугледжвае і не можа прадугледжваць 
ніякіх іншых, апроч законных, негвалтоўных, празрыстых і 
талерантных метадаў палітычнай дзейнасці.

Натуральна, на разгляд статутных органаў Партыі БНФ 
ніколі не выносіліся і не маглі выносіцца прапановы, пла-
ны ці любая іншая інфармацыя, якая мела б дачыненне 
да любых змоў, перамоваў ці іншых дзеянняў, скіраваных 
на гвалтоўны захоп ўлады, ці была б звязана з агучанымі 
дзяржаўнымі СМІ 17 красавіка звесткамі пра такую змову.

Мы патрабуем вызвалення Рыгора Кастусёва і перакана-
ны, што на волі ён здолее абвергнуць усе падазрэнні і дасць 
вычарпальныя тлумачэнні адносна любых абвінавачванняў 
у свой адрас”.

Сегодня Александра 
Федуту должен увидеть 

адвокат
Планируется, что 20 апреля должны состояться 
следственные действия с участием известного 

политолога. Об этом заранее 
проинформировали его адвоката.

Александр КЛАСКОВСКИЙ:
«Можно сказать, получилась  

операция «Трест-2021»
Как последствия «громкого разоблачения» могут отразиться на всех

Такая яна, 
дыпламатыя 
па-макееўску

ГРОМКАЯ ТЕМА

КТО ЕСТЬ КТО

БЛІЦ-КАМЕНТАРЫЙ

Ігар МАКАР:
«Зянковіч запісваў 
размову і рассылаў  

яе шмат якім людзям»
Былы беларускі спецназавец Ігар Макар,  

які стаў фігурантам новай крымінальнай справы  
пра нібыта падрыхтоўку замаху на Аляксандра Лукашэнку,  
у інтэрв’ю «Белсату» абвяргае сваю датычнасць да гэтага.

Ігар Макар заявіў, што не 
арганізоўваў сустрэчу ў Маскве з 
сілавікамі і нават «не быў у кур-
се, што туды паляцеў» Юрась 
Зянковіч. Паводле яго слоў, ён так-
сама даведаўся пра затрыманне 
Зянковіча толькі праз некалькі дзён 
пасля затрымання Аляксандра 
Фядуты і Рыгора Кастусёва.

«Да гэтага мяне папярэдзілі 
мае калегі, якія працуюць у 
камітэце, што выехала група на 
затрыманне Дзмітрыя Балкунца, 
майго сябра. Я з Дзімам звязаўся, 
а ён мне не адказаў. Я яму шмат 
разоў пісаў, і пасля праз два дні 
Дзіма выйшаў на сувязь і мне 
адпісаў. Таму я яму распавёў, што 
ён проста па лязу нажа прайшоў», 
– сказаў былы спецназавец.

Ён дадаў, што адміністратарам 
запісанай размовы ў Zoom быў 
Юрась Зянковіч, які запісваў размо-
вы і рассылаў яе пасля «шмат якім 
людзям».

Ігар Макар таксама абвяр-
гае, што менавіта ён мог здаць 
сілавікам затрыманых, бо 
ўжо раней, напрыклад, быў 
фігурантам фільма «Манкурты».

Паводле яго, перавезці з 
Беларусі ў краіны ЕС супрацоўніка 
КДБ, пра якога пасля распавядалі ў 
фільме на дзяржаўным тэлебачанні, 
яго асабіста прасіў Сцяпан Пуціла. 
А ў групу з апошняга расследа-
вання яго запрашалі Дзмітрый 
Шчыгельскі і Юрась Зянковіч 
у выніку агульнага кансэнсусу 
астатніх членаў групы.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

На минувшей неделе в минской квартире Александра 
Федуты прошел обыск.

«Все было культурно и вежливо, – говорит жена Федуты 
Марина Шибко. – Конечно, обыск шел долго. Забрали ста-
рые телефоны, флешки, пару бумаг… Обыск шел с 6 до 11, 
а в девять часов вечера мы читали Иосифа Бродского. И 
хоть у меня был обыск, я читала Бродского: муж передал 
через адвоката, такое свидание на дистанции. Он в камере 
читал наизусть, а я дома по двухтомнику. Все повторяет-
ся, как десять лет назад…»

В прошлую пятницу Марина Шибко передала мужу 
сменную одежду и необходимые лекарства.

Марина ВИШНЕВСКАЯ.

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

В условиях отсутствия нормаль-
ных честных выборов люди вынуждены 
обсуждать различные варианты сме-
ны власти между собой. Такую ситу-
ацию создала сама власть, считает 
политический обозреватель Александр 
Класковский.

В экспресс-комментарии gazetaby.
com он остановился на некоторых под-
робностях «громкого заговора» и объяс-
нил свою версию произошедшего.

– Мы можем судить об этой истории 
только по тем кусочкам информации и 
пропаганды, которые предлагают госС-
МИ и спецслужбы. Полной картины 
мы не знаем. Как сообщил предста-
витель КГБ, их вели, прослушивали и 
т.д. шесть месяцев. Но за такой период 
времени, если прослушивать любого 
белоруса, можно собрать «материал» и 
сделать его террористом!

Ведь люди действительно на кухнях 
между собой обсуждают самые разные 
варианты изменения ситуации в стране, 
потому что механизм честных, справедли-
вых выборов заблокирован. Этот вопрос 
встал ребром в прошлом году, когда многие 
посчитали, что выборы сфальсифицирова-
ны. Но вместо ответа на людей направи-
ли жесточайшие репрессии. Возможности 
свободно выбирать власть у белорусов как 
не было, так и нет.

И власть сама создала эту тупико-
вую ситуацию, когда ни электоральный 
процесс, ни мирные протесты не при-
вели к изменениям в стране, – отме-
тил политический обозреватель.

История с «заговором», по его мне-
нию, создавалась спецслужбами и для 
того, чтобы доказать свою нужность, 
и для оправдания безумных версий вну-
триполитического кризиса.

– Вообще вся эта истории – пода-
рок для Александра Лукашенко, пото-
му что власти с прошлого года твер-
дили об иностранном вмешательстве. 
Они никак не хотели признавать, что 
восстал белорусский народ, которому 
надоело бессменное правление в тече-
ние 26 лет, что именно внутренние при-
чины являются пружиной этого вну-
триполитического кризиса.

Поэтому они прибегли к старым про-
пагандистским приемам, стали говорить, 
что действуют иностранные кукловоды, 
и дегуманизировать своих политических 
противников, утверждая, что это волки 
в овечьей шкуре, на самом деле про-
тест не мирный, они хотят разрушить 
страну и не остановятся ни перед чем. 
Сам Лукашенко постоянно повторял, 
как поступят с его сторонниками, а вот 
реального фактологического материала, 
который всё это подтвердил бы, долгое 
время не было.

Были попытки «натянуть сову на 
глобус», но неубедительные. Например, 
очевидно, что тем, кто инициировал 
историю с «террористкой Тихановской», 
трудно было проследить какую-то 
связь между взрывным устройством 
на окраине Минска и матерью двоих 
детей, бывшей домохозяйкой.

А тут, я думаю, всё началось с досту-

па спецслужб к видеоконференциям, 
во время которых действительно люди 
расслабленно, тем более что многие 
находятся за границей, обсуждали вся-
кие, в том числе и радикальные, вари-
анты изменения ситуации в Беларуси.

Уже приводились параллели с клас-
сическими операциями советских 
спецслужб прошлого века, такими как 
«Трест» или «Синдикат-2». Можно ска-
зать, получилась операция «Трест-2021».

Все было сделано по советским 
учебникам. Похоже, что Федуту и 
Зенковича просто поймали «на жив-
ца». Им предложили встречу с якобы 
мятежными белорусскими генералами, 
потом, видимо, провоцировали на раз-
ные высказывания.

Даже не исключаю, что действи-
тельно участвовали какие-то реальные, 
не переодетые генералы, потому что 
Федута неплохо знает весь белорусский 
истеблишмент.

Понятно, что никакое ЦРУ никог-
да бы не связывалось с такими диле-
тантами, как задержанные, с людьми, 
которые так легко «палятся» даже в 
социальных сетях.

Но антиамериканизм в этой исто-
рии неслучаен. Белорусским властям 
очень выгодно оказаться в одном окопе 
с Путиным. Ведь с ним тоже не очень 
простые отношения, Кремль норовит и 
дорожные карты навязать, и, возмож-
но, военную базу разместить, и прочее.

Последствия этого могут быть печаль-
ными. Да, они поймали группу людей, 

которые были неосторожны в высказы-
ваниях, но всё это может быть экстрапо-
лировано на всех оппонентов Лукашенко. 
Накануне он уже заявил, что собирается 
теперь «мочить их». Кого «их» – не очень 
понятно. Эту историю могут исполь-
зовать, чтобы окончательно зачистить 
оппозицию, гражданское общество, неза-
висимые СМИ, дескать, все они одним 
миром мазаны.

В этом контексте еще можно вспом-
нить таинственный декрет, который 
анонсировал Лукашенко. Возможно, 
разоблачение «заговора» и идея это-
го декрета между собой связаны. 
Лукашенко заявил, что примет одно 
из самых важных своих решений за 
четверть века, прозвучала мысль о том, 
что, даже если его не будет, «у них 
ничего не получится».

Видимо, речь о каком-то решении, 
которое призвано заблокировать демо-
кратические перемены в стране даже 
в случае транзита власти или другого 
варианта ухода Лукашенко.

Я не думаю, что это будет непо-
средственно присоединение к России. 
Но это может быть, допустим, разре-
шение в случае победы «врагов систе-
мы», «цветной революции», говоря 
по-советски, какой-то интернациональ-
ной помощи, чтобы развязать Москве 
руки для введения войск.

Понятно, что ни один декрет не 
может заморозить время, перемены в 
стране назрели, и они так или иначе 
через время пойдут.

Кого обвинили в заговоре?
Александр Федута – известный в 

Беларуси политолог, публицист, бывший 
пресс-секретарь Александра Лукашенко 
и автор его политической биографии. 
Он работал в предвыборном штабе 
Лукашенко на выборах 1994 года и после 
победы на них возглавлял управление 
информации Администрации президен-
та Республики Беларусь. В 1995 году уво-
лился и позже перешел в оппозицию.

На выборах президента в 2010 году 
Федута работал в штабе кандидата в пре-
зиденты Владимира Некляева. Позже 
был арестован сотрудниками КГБ, затем 
осужден на два года условно по делу о 
протестах против результатов выборов 
в Минске. Amnesty International тогда 
назвала Федуту узником совести.

Федута также известен литературо-
ведческими работами, серией материа-
лов о творчестве Александра Пушкина и 
Адама Мицкевича.

Адвокат Юрий Зенкович с 2007 года 
проживает в США, имеет помимо бело-
русского американское гражданство. До 

эмиграции был одним из региональных 
лидеров Партии БНФ.

Зенкович поддерживал оппозицию 
во время протестов прошлого года, в 
августе его арестовали на 10 суток – тог-
да он объявлял голодовку. Он критико-
вал не только Лукашенко, но и Светлану 
Тихановскую – за готовность вести пере-
говоры с властью.

Тертель в эфире телеканала ОНТ 
заявил, что к «группе террористической 
направленности» также якобы причастен 
глава Партии БНФ Григорий Костусев. 
Он с 1990-х состоит в БНФ, на прези-
дентских выборах 2010 года собрал 110 
тысяч подписей и стал одним из канди-
датов. В 2017-м возглавил Партию БНФ. 
О задержании Костусева стало известно 
13 апреля.

Кроме того, белорусские силови-
ки перехватили Zoom-конференцию, в 
которой помимо этих трех человек было 
еще несколько участников. Из перехвата 
следует, что в предполагаемом «загово-
ре» мог участвовать психиатр Дмитрий 

Щигельский. В интервью СМИ он заяв-
лял, что у Лукашенко якобы «параной-
яльная психопатия». Такой диагноз он 
поставил Лукашенко еще в 2001 году, 
после чего уехал из Беларуси в США.

Еще один участник онлайн-встречи 
– политолог Александр Перепечко. Он 
живет в Сиэтле, известен как участник 
международных научно-аналитических 
программ в Беларуси, России, США и 
Франции. Перепечко в разговоре с бело-
русской службой «Радио Свобода» выра-
зил удивление тем, что разговоры меж-
ду ним и его коллегами по Zoom стали 
поводом для громких заявлений о тер-
роризме. По его словам, такие регуляр-
ные видеопереговоры ведутся уже почти 
полгода.

Экс-боец витебского ОМОНа Павел 
Кулаженко с 2011 года проживает в Нью-
Йорке и работает тренером. Сюжет ОНТ 
с людьми, которые якобы планировали 
покушение на Лукашенко и членов его 
семьи, Кулаженко прокомментировал 
так: «Это был открытый дискуссионный 

клуб, который собирался с января месяца. 
Состав участников конференций также 
менялся. Конференции рассылались очень 
многим людям. На нашей дискуссионной 
площадке обсуждалось всё то, что обсуж-
дается на кухнях каждый вечер в любой 
белоруской семье: как ускорить уход 
Лукашенко».

Последний участник Zoom-
конференции – также выходец из сило-
вых органов. Это белорусский оппозици-
онный активист Игорь Макар, с 1998-го 
по 2003 год служивший в антитеррори-
стическом спецподразделении «Алмаз». 
Макар известен тем, что передавал СМИ 
пленки, на которых якобы сотрудники 
КГБ обсуждали убийство белорусских 
политических эмигрантов в Европе.

С 2006 года после президентских 
выборов в Беларуси, на которых он под-
держивал оппозиционного кандидата, 
Макар живет в Литве в статусе поли-
тического беженца. Белорусский КГБ 
включил его в список лиц, причастных 
к терроризму.

Былы адвакат Мікалая Статкевіча  
працуе над кнігай

ПАЛІТКУХНЯ

Напрыканцы мінулага тыдня прэс-служба Міністэрства 
замежных спраў Рэспублікі Беларусь паведаміла аб сустрэчы 
Уладзіміра Макея з паслом Германіі Манфрэдам Хутэрэрам і 
паслом Францыі Нікаля дэ Лакостам. Інфармацыя пададзена 
па лекале афіцыйнай беларускай прапаганды. Сказана, што быў 
абмеркаваны “стан беларуска-еўрапейскіх і двухбаковых адносін, 
а таксама актуальныя пытанні міжнароднага парадку дня”. 
Макей гаварыў пра “канстытуцыйны працэс” у Беларусі і пра 
іншыя “пытанні развіцця сітуацыі ўнутры краіны”.

У заключнай частцы паведамлення прэс-службы МЗС 
Беларусі сказана: “Прадметна пацверджана захаванне падыходаў 
і прынцыпаў, на якіх Беларусь гатова выбудоўваць узаемадзеянне 
з заходнімі партнёрамі. У рамках гутаркі пацверджана ўзаемная 
зацікаўленасць бакоў у захаванні каналаў камунікацыі, працягу 
рабочых кантактаў і падтрыманні дыялогу”.

За агульнымі словамі, стандартнымі фразамі – нічога 
канкрэтнага. А што, Надзвычайныя і Паўнамоцныя Паслы 
Германіі і Францыі толькі слухалі спадара Макея і ківалі 
галовамі ў знак згоды? Ім таксама ж было што сказать. І на свет 
аператыўна з’явілася сумесная заява кіраўнікоў дыпламатычных 
місій Германіі і Францыі, у якой адзначаецца, што яны выказалі 
Уладзіміру Макею “занепакоенасць урадаў сваіх дзяржаў з нагоды 
сітуацыі з правамі чалавека ў Беларусі”. Яны нагадалі і пра 
пазіцыю Еўрасаюза “аб немагчымасці нармалізацыі адносін да 
тых часоў, пакуль не будзе пакладзены канец сілавым дзеянням, 
накіраваным супраць мірных дэманстрантаў”, а таксама 
“пакуль не будуць вызвалены ўсе палітычныя зняволеныя і не 
будзе пачаты шырокі ўсебаковы палітычны дыялог і, як вынік, 
праведзены новыя прэзідэнцкія выбары”.

Зразумела, чаму макееўская прэс-служба не сказала ні слова 
пра тое, што прагучала з вуснаў Надзвычайных і Паўнамоцных 
Паслоў Германіі і Францыі. Мільёны беларусаў не павінны ведаць, 
што цывілізаваны свет падтрымлівае іх змаганне за ПРАЎДУ, за 
СПРАВЯДЛІВАСЦЬ, за тое, каб як мага хутчэй адбыліся сапраўды 
дэмакратычныя прэзідэнцкія выбары і ў краіне спыніўся гвалт над 
мірнымі дэманстрантамі. Такая яна, дыпламатыя па-макееўску.

Вераніка ГУРСКАЯ.

Уладзімір Сазанчук быў адвакатам 
палітыка Мікалая Статкевіча, але не так 
даўно яго пазбавілі адвакацкай ліцэнзіі.

“У жніўні будзе 30 гадоў, як адбылося 
ГКЧП, а я ў свой час напісаў кнігу “Ці быў 
ізаляваны Гарбачоў у Фаросе?”, якая паба-
чыла свет у 1992 годзе тыражом 10 тысяч 
экзэмпляраў, – кажа Уладзімір Сазанчук. 
– Тады гэты тыраж практычна ўвесь 
разышоўся ў Беларусі, а да Расіі і іншых 
краін СНД кніга не дайшла.

На пачатку 1990-х я працаваў след-
чым па асабліва важных справах праку-
ратуры Мінскай вобласці. Калі адбыўся 
путч, з Беларусі мяне і яшчэ трох след-
чых камандзіравалі ў Маскву ў следчую 
брыгаду, якая займалася расследаваннем 
па “справе ГКЧП”. Мы давалі прававую 
ацэнку дзеянням КДБ па ізаляцыі Міхаіла 
Гарбачова ў Фаросе, таму матэрыялу 
назбіралася багата”.

Па вод ле слоў Са за нч у ка , 
зараз, да 30-годдзя ГКЧП, ён хоча 
перавесці гэтае выданне ў электрон-
ны выгляд, дапоўніўшы яго пэўнымі 
каментарыямі.

“Ліцэнзіі пазбавілі, таму часу багата”, – 
з іроніяй дадае Уладзімір Сазанчук.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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Франак Вячорка ответил на вопросы о диалоге с лукашенковским режимом.
Как известно, на платформе «Голос» более 750 тысяч человек проголосовали 

за мирное решение политического кризиса в Беларуси путем переговоров. 
Используя сети, Франак Вячорка, представитель штаба экс-кандидата в президенты 

Светланы Тихановской, ответил на вопросы, которые волнуют многих людей.
– Первый вопрос: почему вы 

говорите о переговорах, когда в 
стране такие репрессии?

– Вопрос справедливый. Но 
репрессии – это симптом того, 
что страна больна. А переговоры, 
диалог – это лечение. Нет друго-
го мирного пути решить кризис, 
чем через переговоры, даже если 
ситуация затянется, ухудшится, – 
везде, во всем мире конфликты 
решаются путем переговоров.

– Какие страны уже согласи-
лись помочь белорусам в этом 
деле?

– Многие европейские страны 
уже поддержали. Первыми высту-
пили представительства стран 
Евросоюза в ОБСЕ. Поддержало 
руководство ОБСЕ, министр 
Швеции Аманда Линда, министр 
иностранных дел Финляндии позво-
нил в Минск, в Министерство ино-
странных дел, Макею. Швейцария 
также уже готова помочь в органи-
зации переговоров. Соединенные 
Штаты Америки, Канада публично 
высказывались в поддержку этой 
идеи. Некоторые предлагают кон-
сультации, некоторые предлагают 
площадки, некоторые уже звонили 
в Минск, некоторые – в Москву. 
Например, Ангела Меркель и 
Эмманюэль Макрон спрашивали 
Путина, что он думает об этой идее. 
Конечно, прогресс хочется видеть 
быстрее, но не все сразу. Главное 
– это продолжать давить и про-
должать поддерживать эту идею. И, 
с другой стороны, усиливать нашу 
переговорную позицию. Через про-
тест, через уличные акции, через 
движение сопротивления.

– Кто такие гаранты и меди-
аторы? Для чего они нужны и 
почему нельзя всё решить без 
вмешательства других госу-
дарств?

– На самом деле такие кризи-
сы, как в Беларуси, почти всегда 
решаются при поддержке, при 
медиации других стран. В первую 
очередь надо разделять: медиаторы, 
гаранты и площадка для перегово-
ров. Площадкой может быть только 
ОБСЕ, потому что Беларусь явля-
ется членом ОБСЕ и ОБСЕ в целом 
приемлемо для лукашенковского 
режима. Мы также не видим про-
тиворечий со стороны Москвы. Что 
касается медиаторов – это те, кто 
формулирует вопросы на перегово-

ры, те, кто модерирует этот диалог, 
эту дискуссию. Переговоры – это не 
обязательно «круглый стол», где все 
собираются и сидят. Переговоры 
могут быть на разных уровнях. Они 
могут иметь много разных этапов. 
Там может быть отдельное обсуж-
дение позиций по новым выборам, 
по конституционной реформе, по 
гарантиям ухода Лукашенко. Также 
мы хотим, чтобы в результате пере-
говоров все достигнутые согла-
шения исполнялись, и для этого 
нужны гаранты. Гаранты – это те 
государства, которые скажут: да, я 
вижу, что вы договорились, да, мы 
сделаем так, чтобы эти договорен-
ности не были забыты. Например, 
когда Беларусь отдала свое ядер-
ное оружие, гарантами выступили 
США, Россия, Великобритания и 
сказали, что в случае, если Беларуси 
будет угрожать какая-то внешняя 
сила, мы за нее заступимся, а вза-
мен Беларусь отдала свои боеголов-
ки. Поэтому здесь разговор, конеч-
но же, не о боеголовках, здесь раз-
говор о том, чтобы мирно решить 
кризис. К этим вопросам мы будем 
возвращаться, но гаранты также 
нужны.

– Как вы собираетесь приве-
сти режим к переговорам, если 
там пока дают однозначный 
ответ?

– Ответа не дают. Как раз 
таки ни однозначного, ни много-
значного. Ответа нет. Лукашенко 
сидит в бункере. Все его люди 
спрятались. Мы контактируем с 
представителями разных групп, с 
бизнесами, с чиновниками разных 
уровней. Они тоже хотят решения 
кризиса. Многие спрашивают: как 
переговоры будут организовы-
ваться? К сожалению, на призывы 
международных структур, ОБСЕ 
Лукашенко и его люди не откли-
каются, им всё еще кажется, что 
они могут удерживать ситуацию 
в стране путем репрессий и наси-
лия. Но, нам кажется, долго удер-
живать невозможно. Страна тре-
бует перемен. Люди требуют пере-
мен. Даже те, кто внутри системы, 
они обращаются к нам и спраши-
вают, как помочь. Поэтому нет 
там никакой консолидированной 
позиции, нет там никакой одно-
значности. Когда Лукашенко не 
будет говорить с нами – будут 
другие люди говорить, которые 

тоже хотят свободной Беларуси. 
– С кем из чиновников, 

начальников или бизнесменов 
вы общались? Что говорят вам 
эти люди?

– Мы общались с разными 
людьми. Многие еще работают 
в системе, поэтому их имена мы 
называть не можем, многие ушли 
после 9 августа и до 26 октября, 
когда был народный ультиматум. 
В основном это те люди, которые 
не хотели мириться с произволом, 
которых заставляли исполнять 
преступные приказы, и они таким 
образом – своим уходом – хотели 
поддержать повестку людей, сто-
ронников перемен. 

Что они говорят? Они гово-
рят: мол, я поддержу, когда дру-
гие поддержат, я могу дать вам 
информацию, я готов сидеть за 
столом переговоров.

Власти знают, что мы с ними 
общаемся, и поэтому чувствуют 
себя очень неуверенно. И поэто-
му интенсифицируют репрессии 
против тех чиновников, силови-
ков, которые перешли на сторону 
народа или думают о переходе. 
Поэтому сейчас эта коммуникация 
держится в таком полусекретном 
формате. Есть несколько каналов 
входа для тех, кто желает перемен. 
Они могут написать в програм-
му «Диалог», через наш имейл в 
офис Светланы Тихановской, или 
позвонить Валерию Ковалевскому, 
который руководит этой про-
граммой, или написать в BYPOL. 
Также многие чиновники обра-
щаются в НАУ Павла Латушко, 
те, которые недавно опубликова-
ли письмо, коллективное письмо 
чиновников за перемены. 

– Что будет обсуждать на этих 
переговорах? Лукашенко же 
будет торговаться политзаклю-
ченными.

– Лукашенко будет торговать 
заключенными в любом случае. 
Это то, что он делал последние 20 
лет. Он набирает политзаключен-
ных, чтобы укрепить свои пози-
ции, а потом пробует их прода-
вать за какие-то бонусы или гово-
рить, например: я отпущу этого и 
этого, а взамен вы снимите санк-
ции, взамен дайте денег. И таким 
образом он разводит Запад уже 
много-много лет. Но в этот раз 
всё будет по-другому. Никакой 

торговли политзаклю-
ченными. Если выпу-
скать – то выпускать 
всех. Политзаключенные 
– это не разменная моне-
та. Поэтому мы будем наста-
ивать, чтобы освобождение 
политзаключенных стало усло-
вием для начала переговоров. 
Предварительные консультации, 
встречи на базе ОБСЕ или других 
платформ, мы должны обсудить, 
каким образом, когда начнется 
основной этап переговоров, и к 
этому основному этапу насилие 
должно быть остановлено, полит-
заключенные освобождены. А уже 
на основном этапе переговоров 
мы должны обсуждать главное – 
это проведение новых выборов, 
а также управление страной до 
этих новых выборов. 

– Что такое консультации? 
Чем ваш план отличает от «кру-
глых столов» Воскресенского?

– Консультации – это подгото-
вительные встречи. Мы обменива-
емся мыслями, мы рассказываем, 
какая у нас позиция, чем мы можем 
поступиться, чем мы не можем 
поступиться. Для нас принципи-
ально, чтобы политзаключенные 
были освобождены, чтобы насилие 
было прекращено, чтобы новые 
выборы прошли в этом году, новые 
президентские выборы. Но могут 
быть разные форматы проведения 
выборов. Возможно, президентские 
выборы могут быть совмещены с 
референдумом по Конституции. 
Возможно, стоит обсудить гаран-
тии для Лукашенко и его пособ-
ников. Мы не можем надеяться, 
мы не можем быть уверены, что 
все договоренности на перегово-
рах будут нашей победой. Конечно, 
надо будет идти на какие-то ком-
промиссы, но есть вещи, которыми 
не поступаются.

Что касается Воскресенского – 
да, он имитирует диалог, он имити-
рует переговоры. Именно такими 
людьми, как Воскресенский, Гигин, 
создаются псевдоплощадки для 
переговоров и диалога, но на самом 
деле переговоров там не происхо-
дит, потому что людей там выби-
рают, а сами группы и сами орга-
низаторы этих площадок – они не 
имеют влияния на ситуацию.

– Разве Лукашенко будет 
говорить с Тихановской, да и 

как она будет с ним говорить?
– Я не представляю себе ситу-

ации переговоров с Лукашенко. Я 
не представляю, что этот человек 
снизойдет до того, чтобы разгова-
ривать с народом. В лучшем слу-
чае он пошлет кого-нибудь, как это 
делал раньше, когда приезжали, 
например, переговорщики США 
и Дэвид Крамер вел переговоры с 
руководителями администрации 
Лукашенко, пригрозил санкция-
ми – и уже через несколько недель 
освободили политзаключенных. Да, 
были успешные примеры перегово-
ров. Да, переговоры работают. И да, 
Лукашенко также посылает людей 
на переговоры. Но сейчас ставки 
повыше. Сейчас Лукашенко пони-
мает, что любая уступка его может 
угрожать его власти. Мы должны 
быть уверены, что не произойдет 
эскалации насилия. Поэтому мы 
стараемся вырабатывать такие сце-
нарии, такие форматы переговоров, 
которые позволят нам быстро и 
мирно выйти из кризиса.

– А что с Координационным 
советом? Он же позициониро-
вался как переговорная группа?

– Координационный совет 
остается площадкой, которая и 
выберет представителя на пере-
говоры. Сейчас мы ведем кон-
сультации с представителями 
Координационного совета, чтобы 
они обозначили, каким образом 
переговорная группа будет фор-
мироваться. Чтобы она представ-
ляла белорусский народ, чтобы 
она была подготовленной к самим 
переговорам и предварительным 
консультациям в том числе. И 
самое главное – чтобы люди, бело-
русы, которые выходили на улицы 
белорусских городов или сидят в 
тюрьмах, чтобы они ей доверяли.

– Вы правда верите, что пере-
говоры могут начаться через 
месяц, а выборы в 2021 году?

– Да, я верю. Но здесь мало 
верить, здесь надо работать, что-
бы это стало реальностью, поэ-
тому мы продолжаем коммуни-
цировать с международными 

структурами, с нашими партне-
рами из Германии, Швейцарии, 
Финляндии, мы работаем с 
Украиной, мы ищем контакты 
в России. Но кроме этого очень 
важно укреплять нашу переговор-
ную позицию, очень важно при-
нуждать режим к диалогу, потому 
что Лукашенко просто так власть 
не отдаст. Очень важно продол-
жать сопротивление. Очень важ-
но, чтобы продолжались уличные 
протесты. Очень важно, чтобы 
режим чувствовал сопротивле-
ние белорусского народа каж-
дый день. А мы со своей сторо-
ны будем делать всё возможное, 
чтобы подготовить переговоры, 
чтобы создать нужные условия и 
чтобы сам процесс переговоров 
был быстрым и эффективным.

– Как вы работаете с между-
народными организациями? 

– Вы знаете, 90 процентов этой 
работы не видно. Это звонки, это 
письма. Светлана Тихановская 
звонит министру Греции, мини-
стру Германии, созвон с Генсеком 
Совета Европы. Мы лоббируем, 
чтобы Парламентская Ассамблея 
Совета Европы приняла сильные 
резолюции по Беларуси, кото-
рые призывают режим и другие 
страны поддержать идею диа-
лога. Кроме этого, мы проводим 
встречи. С кем-то встречается 
Светлана Тихановская, с кем-то 
Валерий Кавалевский, свою часть 
работы делает Координационный 
совет, НАУ, Павел Латушко. Мы 
сотрудничаем со всеми партне-
рами, потому что все понимаем, 
что переговоры – это единствен-
ный эффективный способ мирного 
решения кризиса.

                      ***
Франак Вячорка поблагодарил 

всех белорусов, которые пережи-
вают за драматическую ситуацию 
в стране. Он пригласил писать в 
чат-бот офиса Тихановской, пред-
лагать свои варианты разрешения 
политического кризиса в стране, 
попросил поддерживать идею 
переговоров.

Макей уехал в Швейцарию
Министр иностранных дел участвует в 69-й сессии Европейской экономической комиссии 

Организации Объединенных Наций. Как сообщает пресс-служба МИД, он планирует провести 
встречи с Верховным комиссаром ООН по правам человека, главами ВОЗ и МККК.

Што адбываецца ў судзе 
па справе Віктара Бабарыкі?

ВАС ЦІКАВІЦЬ…

Працягваецца допыт сведак, суд 
знаёміцца з матэрыяламі справы, 
абвяшчаецца спіс канфіскаванага пад-
час ператрусаў.

10 месяцаў Віктар Бабарыка і яго 
сын Эдуард знаходзяцца ў СІЗА КДБ. 
Іх затрымалі ў адзін дзень, калі яны 
везлі здаваць сабраныя подпісы ў 
Цэнтрвыбаркам.

Суда над Эдуардам Бабарыкам 
пакуль не было.

Галіна РУТ.

ОФИЦИОЗ

По ее информации, программой 
первого дня визита предусмотрены 
встречи главы белорусского внеш-
неполитического ведомства с гене-
ральным директором Всемирной 
организации здравоохранения 
Тедросом Адханомом Гебреисусом, 
генеральным директором Всемирной 

организации интеллектуальной 
собственности Дареном Тангом, 
Верховным комиссаром Организации 
Объединенных Наций по правам 
человека Мишель Бачелет, прези-
дентом Международного комитета 
Красного Креста Петером Маурером.

«В фокусе внимания – актуальные 

вопросы международной повестки дня 
в сферах деятельности контрпар-
тнеров, белорусский подход к про-
блемам, находящимся в зоне ответ-
ственности каждой из указанных 
организаций, а также иные темы, 
представляющие взаимный интерес», 
– отметили в пресс-службе.
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Тамара ВЯРШЫЦКАЯ: 

«Музей – гэта маё жыццё, і яно 
не можа скончыцца пасля таго, 

як мне аддалі працоўную кніжку»
Тамара Вяршыцкая – адна са стваральніц двух музеяў у Навагрудку: 

гісторыка-краязнаўчага і яўрэйскага супраціўлення 
ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Мясцовыя ўлады не працягнулі з ёю кантракт.

Адпрацавала больш 
за 30 гадоў – ні дзякуй, 

ні да пабачэння
Тамара Вяршыцкая не працуе ў 

Навагрудскім музеі з 4 красавіка. 
Афіцыйная прычына – сканчэнне 
кантракта. Нягледзячы на тое, што 
яна не збіралася пакідаць працу, 
ніхто ніякіх тлумачэнняў ёй не даў. 

– Увогуле, ніхто са мной на гэту 
тэму не размаўляў, – спакойна кажа яна. 

Дырэктар музея ў тыя дні быў 
на бальнічным, але яго адмыслова 
адазвалі, ён падпісаў патрэбныя зага-
ды, а працоўную кніжку ўручыла 
бухгалтар, і на гэтым – усё. Ніхто не 
сказаў ні дзякуй, ні да пабачэння. 

– Праўда, у музеі я сказала, што не 
развітваюся, паколькі ў мяне шмат 
праектаў, якія я недарабіла, а про-
ста іх кінуць не магу, – усміхаючыся, 
дадае спадарыня Тамара. 

Яна працавала ў музеі з 1989 года, 
доўгі час была яго дырэктарам, па 
сутнасці, у перыяд, калі і стваралася 
экспазіцыя. 

Што тычыцца неафіцыйнай 
прычыны яе звальнення… Тамара 
Рыгораўна па нядзелях праводзіла 
легальныя экскурсіі для навагрудчан 
і апавядала ім пра Адама Міцкевіча, 
беларускія гімназіі і яўрэйскае 
супраціўленне. Паколькі сярод яе 
слухачоў былі людзі, асуджаныя 
паводле артыкула 23.34, міліцыя 
спыняла экскурсіі і ўдзельнікаў 
дастаўляла ў пастарунак. Там давала 
тлумачэнні і Вяршыцкая. Па гэтай 
жа прычыне была звольнена і ста-
рэйшы навуковы супрацоўнік музея 
Галіна Кавальчук. Яна адпрацавала 
ў ім 22 гады, і найноўшая гісторыя 
Навагрудскага музея была звязана 
менавіта з яе іменем.

У Навагрудку, ды і не толькі, 
Тамара Рыгораўна чалавек вядомы. 
Яе прозвішча занесена ў Кнігу славы 
раёна. Яна стала першым у вобласці 
музейшчыкам, які ўганараваны 
прэміяй Дубко як лепшы музейны 
работнік года.

Але, каб зразумець маштаб асо-
бы, трэба было пабачыць у раён-
ным цэнтры экспазіцыю гісторыка-
краязнаўчага музея, паслухаць расказ 
Вяршыцкай пра гісторыю першай 
сталіцы ВКЛ, паўдзельнічаць у навуко-
вых канферэнцыях, ёю арганізаваных, 
проста пасядзець за кубачкам кавы і 
пачуць яе аповеды пра лёсы мясцовых 
яўрэяў і жыхароў Навагрудчыны, якія 
іх ратавалі падчас вайны.

Аднак цяпер, паводле слоў 
Вяршыцкай, ёй забараняюць 
праводзіць экскурсіі па экспазіцыі, 
якую яна сама стварыла. «Народная 
Воля» звярнулася ў аддзел культуры 
Навагрудскага райвыканкама.

– У чалавека скончыўся кантракт, 
і ў межах дзеючага заканадаўства 
працоўныя адносіны са спецыялістам 
Тамарай Вяршыцкай скончаны, – 
такое тлумачэнне дала загадчыца 
аддзела Марына Шабановіч.

Што датычыцца назапашанага 
досведу вядомага музейнага работніка, 
які варта было б перадаць маладым 
спецыялістам, то, паводле меркаван-
ня Шабановіч, Вяршыцкая дастаткова 
доўга працавала ў музеі, каб можна 
было перадаць свой вопыт.

– У музей прыходзяць маладыя 
спецыялісты, якім таксама патрэбны 
вопыт, якія павінны рэалізавацца ў 
прафесіі. А досвед Тамары Рыгораўны 
запатрабаваны і прымяняецца, 
паколькі ўсе яе напрацоўкі засталіся ў 
музеі, – упэўнена кажа Шабановіч.

Я пацікавіўся: чаму тады 
Вяршыцкую па загадзе з аддзела куль-
туры не пускаюць у музей? На гэта спа-
дарыня Шабановіч адказала наступнае:

– У музей у нас ходзяць усе, і ніхто 
не забараняе ёй хадзіць у музей. І 
такіх распараджэнняў мы не давалі. 

«Працы не паменшала»
Тамара Рыгораўна Вяршыцкая 

даўно займаецца яўрэйскай тэма-
тыкай і стварыла Музей яўрэйскага 
супраціўлення ў Навагрудку. Ён 
уваходзіць у структуру гісторыка-
краязнаўчага музея экспазіцыяй на 
асобнай пляцоўцы.

У 2019 годзе, яшчэ перад 
эпідэміяй каранавіруса, Вяршыцкая 
арганізавала сустрэчу ў Налібоцкай 
пушчы для больш як 100 удзельнікаў 
буйнейшага ў Еўропе яўрэйскага 
партызанскага атрада і іх нашчадкаў 
з усяго свету. Яна таксама суправад-
жала родных Дональда Трампа, калі 
яны прыязджалі ў Беларусь.

Спадарыня Тамара кажа, што 
цікавасць да экспазіцыі яўрэйскага 
супраціўлення, нягледзячы на 
каранавірус, толькі павялічваецца.

– На апошнім тыдні прыязджалі 
адразу некалькі груп з Мінска, – рас-
павядае яна. – І гэта яшчэ нават не 
турыстычны сезон.

Вяршыцкая заўважае, што пасля 
таго, як ёй аддалі на рукі працоўную 
кніжку, працы не паменшала. Яна 
распачала адразу некалькі праектаў, 
і іх пакінуць недаробленымі – не ў 
яе характары.

Музей з яе ініцыятывы аб’явіў 
конкурс да Дня памяці ахвяр 
Халакосту. На конкурс ужо прыйшлі 
працы з Гродзенскага, Баранавіцкага, 
Навагрудскага раёнаў, з Мінска. 
Трэба падводзіць вынікі конкурсу, а 
паколькі рэальна ў музеі зараз пра-
цуюць толькі два супрацоўнікі, то 
заняцца гэтым няма каму.

– Я збіраюся ісці да дырэктара 
наконт таго, каб падвесці вынікі, 
аб’явіць пераможцаў, узнагародзіць 
іх, – кажа Тамара. – Я не магу про-
ста так гэта кінуць.

Практычна два гады музей 
займаецца ўшанаваннем памяці 
Праведнікаў народаў свету. Рэальна 
падрыхтавана глеба для ўсталявання 
памятнага знака ў іх гонар: створана 
мадэль гэтага знака, вызначана мес-
ца, атрыманы дазволы.

– Гэта будзе першы памятны 
знак Праведнікам з Навагрудчыны, 
– падкрэслівае Вяршыцкая. – І 
мы мусім яго сёлета ўсталяваць. 
У Навагрудскім раёне 11 сямей 
Праведнікаў. 

Яшчэ адзін праект, над якім 
працуе спадарыня Тамара, даты-
чыць тэмы жывых мемарыялаў. 
Гэта тэма распрацоўваецца з мэтай 

пошуку новых форм узаемадзеяння 
наведвальнікаў з месцам памяці.

– На мой погляд, гэта вельмі акту-
альная тэма для музеяў і мемарыялаў 
у Беларусі, – кажа Вяршыцкая. – Бо 
як працаваць з маладымі людзьмі, каб 
для іх гэта нешта значыла? Проста 
лекцыі ці аповеда для моладзі цяпер 
недастаткова.

Партнёрамі Навагрудскага музея 
ў гэтым праекце выступае нямецкі 
фонд «Жывы Мемарыял – канцэпцыя 
для Дома Ванзейскай Канферэнцыі 
і яўрэйскіх партызан у Беларусі» і 
бельгійская кампанія Mediel, дом 
Ванзейскай Канферэнцыі і мастак 
Раман Кроке з Германіі. Кіраўніком 
праекта з беларускага боку з’яўляецца 
Тамара Вяршыцкая. Але пасля таго, 
як ад яе пазбавіліся ў Навагрудскім 
музеі, цяжка нават уявіць хто зможа 
працягнуць працу над гэтым праек-
там з беларускага боку. А гэта значыць 
– ці адбудзецца ён?

Тамара Рыгораўна кажа, што 
гэтыя праекты зараз займаюць прак-
тычна ўвесь яе час, паколькі амаль 
штодня дыстанцыйна вядуцца пера-
мовы, абмеркаванні, удакладненні і 
іншая праца. Але і гэта яшчэ не ўсё.

– Учора я чытала лекцыю для 
вучняў з Нью-Джэрсі, – усміхаецца 
Вяршыцкая. – Разам з Хэлен 
Зэліх, дачкой Леі Кушнер (жыхаркі 
Навагрудка падчас Другой сусвет-
най вайны, якой удалося разам з 
бацькам і сястрой уцячы з гета. – 
Аўт.) мы для двух класаў школы, дзе 
вучыцца яе ўнук, распавядалі пра 
тунэлі і ўцёкі праз іх з гета.

Аказваецца амерыканскім дзе-
цям гэта цікава і патрэбна. А вось 
у беларускія школы з лекцыямі 
Вяршыцкую чамусьці не запрашаюць.

Але і ў Навагрудку ёсць мес-
цы, дзе спадарыня Тамара заста-
ецца запатрабаванай. Днямі 
яна праводзіла майстар-клас па 
прыгатаванні Чаброўскага макава-
га торта. Ёсць старая кулінарная 
кніга, у якой захаваліся даўнішнія 
рэцэпты з міцкевічаўскіх мясцін 
вакол Свіцязі. Імі зацікавілася адна 
з навагрудскіх кавярняў.

Коратка распавёўшы пра свае 
цяперашнія заняткі, Тамара 
Рыгораўна падсумавала: 

– Музей для мяне – гэта не праца, 
гэта жыццё. І жыццё не можа про-
ста скончыцца пасля таго, як мне 
аддалі ў рукі працоўную кніжку.

«Яны не далі магчымасці 
перадаць вопыт»

Зараз у Навагрудскім гісторыка-
краязнаўчым музеі практычна 
абноўлены штат. Дырэктар, былы 
настаўнік гісторыі, на пасадзе 
ўсяго некалькі месяцаў, навуковы 
супрацоўнік і захавальнік фондаў 
таксама не маюць вялікага досведу. 

Вяршыцкая са шкадаваннем 
заўважае, што ім спатрэбяцца гады 
для набыцця ўласнага вопыту пра-
цы ў музеі, паколькі перадаць наза-
пашаны досвет ні яна, ні спадарыня 
Кавальчук не паспелі.

– Я ніяк не магу зразумець, 
навошта было забараняць нам 
прыходзіць у музей, дапамагаць мала-
дым супрацоўнікам, – недаўмявае 
спадарыня Тамара. – Я, да прыкла-
ду, згодна гэта рабіць і без заробку, 
удзельнічаць у жыцці музея на пра-
вах валанцёра.

Ёй таксама не зразумела, наво-
шта было перадаваць экспазіцыю 
Барыса Кіта ў музей адной са школ 
Навагрудка, калі гэты сусветна вядо-
мы чалавек – гонар горада і прыклад 
для ўсяго маладога пакалення.

У Тамары Рыгораўны шмат 
пытанняў, але ці атрымае яна на іх 
адказы, пакуль не вядома.

Міхал КАРНЕВІЧ.
Навагрудак.

яе характары.

Пасол Ізраіля ў Беларусі Алекс Гольдман-Шальман 
2 красавіка наведвае Музей яўрэйскага супраціву ў Навагрудку.
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Мiхася СКОБЛЫ

Турэмны 
чысцец Паўла 

Севярынца
Гісторыя сусветнай літаратуры ведае нямала выпадкаў, калі 

выдатныя, знакамітыя на ўвесь свет творы пісаліся ў турме. З 
замежнай класікі можна згадаць “Дон Кіхота” Сервантэса, які неад-
наразова прызнаваўся найвялікшым раманам усіх часоў і народаў. 
З класікі беларускай – “Новую Зямлю” Якуба Коласа, чыім “домам 
творчасці” на цэлыя тры гады яшчэ за царызмам стаў мінскі астрог, 
вядомы цяпер як Валадарка.

Увогуле, з твораў беларускай літаратуры, напісаных у зняволенні, 
можна скласці цэлую бібліятэку. Чамусьці турма ва ўсе часы (пачы-
наючы ад Скарыны, які таксама пабываў у вязніцы) з асаблівай 
прыхільнасцю прывячала беларускіх пісьменнікаў. Дайце веры, 
калі сплюсаваць усе тэрміны, адседжаныя імі ў няволі, атрымаецца 
больш за тысячагоддзе. Тысячагоддзе!

У гэтую лічбу цяжка паверыць, але я ніколі не забудуся, як мы, 
студэнты філфака БДУ, прыйшлі ў госці да паэта Сяргея Новіка-
Пеюна. Рухавы і ўсмешлівы гаспадар парассаджваў нас на канапе, 
крэслах і зэдліках, а на заўвагу, чаму сам не прысядзе, адмахнуўся: 
“Ой, хлопчыкі, насядзеўся я. Пры паляках сядзеў, пры першых саве-
тах сядзеў, пры немцах і пры другіх саветах таксама сядзеў…”

А як тут не згадаць унука паўстанца 1863 года драматурга Каруся 
Каганца? Не дзівіцеся – ён сам прасіўся ў турму!

“Дарагая Ганулька! – пісаў ён жонцы ў 1910 годзе, – Дагэтуль 
яшчэ не дабіўся, каб мяне пасадзілі, але ўжо ў панядзелак абяшчалі 
пасадзіць”. І ўжо ў наступным лісце як пра нейкае дасягненне: “Сеў у 
турму з лёгкаю душою. Тутака і адзін паэт, што пісаў у “Нашу ніву” 
і завецца Якуб”.

Аказваецца, Каганец, асуджаны да года зняволення, не мог 
сесці, бо турма (цяперашняя Валадарка) была перапоўнена. І ён 
мусіў дамагацца, каб хутчэй адседзець тэрмін і вярнуцца да сваёй 
гаспадаркі, у сваю шматдзетную сям’ю. Дамогся і сеў. У турме, між 
іншым, рабіў ілюстрацыі да Коласавых кніг, час ад часу выходзячы 
пагуляць на турэмны двор (тады гэта дазвалялася).

Параўноўваць турэмныя рэжымы – царскі і цяперашні – я не 
збіраюся. Паколькі пасля ўсіх прызнанняў нядаўніх палітвязняў 
выснова тут напрошваецца адна: сучасныя беларускія турмы перат-
вораны ва ўстановы, дзе чалавечая годнасць – як прыдзверны дыва-
нок, па якім знахабнелыя ад уседазволенасці турэмшчыкі топчуцца 
круглыя суткі.

Па чыёйсьці годнасці топчуцца пятнаццаць сутак, па чыёйсьці 
– месяц, два ці тры. Павел Севярынец трывае гэты здзек ужо амаль 
год. Не толькі трывае, але і не падае духам. Ён вядзе велізарную 
перапіску з сябрамі-паплечнікамі (ужо больш за 2000 лістоў 
адпраўлена ім на волю) і працягвае галоўную справу свайго жыц-
ця – піша раман “Беларусалім”. Так, Павел найперш пісьменнік, а 
не палітычны дзеяч, як шмат каму падаецца. Думаю, тыя, хто чытаў 
яго кнігу “Люблю Беларусь!”, са мною пагодзяцца. Проста ў нашай 
краіне пісьменніку зусім пазбегнуць палітыкі немагчыма.

Тры гады таму выйшла першая частка рамана пад назвай “Золак”. 
І вось нядаўна – на ахвяраванні 243 прыхільнікаў Севярынцавай 
творчасці – пабачыла свет другая частка – “Сэрца святла”, амаль 
цалкам створаная ў зняволенні.

Пра што раман, у чыёй назве невыпадкова паядналіся два сло-
вы – Беларусь і Іерусалім? Хтосьці захопіцца ім як фантастычным 
творам. Камусьці захочацца – і небеспадстаўна – пашукаць на 
яго старонках палітычную праграму. Кагосьці раман уразіць як 
бліскуча напісаны блокбастар. Усё гэта сапраўды прысутнічае ў тво-
ры. Але яго галоўная тэма – больш сур’ёзная. “Беларусалім” – кніга 
пра краіну, якая прачынаецца ў цемры. Пра пошук нацыянальнай 
ідэі і пра духоўны пошук, пра Беларусь, дзе Бог не толькі “жыве”, 
але і дзейнічае – праз увесь беларускі народ. Над якім праводзіць 
свае эксперыменты глабальная карпарацыя “Непагасны свет”, што 
заснавала сваю штаб-кватэру ў Мінску. З яе гледзішча Беларусь 
– ідэальная пляцоўка, каб ашчаслівіць усё чалавецтва. Адзін з 
галоўных герояў рамана гісторык Андрэй Белазор спачатку робіцца 
топ-менеджарам “Непагаснага свету”, а затым узначальвае нацыя-
нальна-вызваленчы рух...

Чытаючы “Сэрца святла”, я міжволі лавіў сябе на думцы, што аўтар 
нейкім дзівосным чынам пры жаданні час ад часу пакідаў сваю турэм-
ную камеру і разам з усім народам хадзіў на пратэстныя шэсці, на 
ўласныя вочы бачыў ашалелыя хапуны на мінскіх вуліцах, на ўласныя 
вушы слухаў пропаведзі беларускіх святароў, якія асудзілі гвалтоўныя 
дзеянні сілавікоў… Бо пра ўсё пра гэта расказваецца ў рамане, які (ува-
га!) быў дапісаны задоўга да пасляжнівеньскіх падзей.

Скажам, я ажно супыніўся на сцэне, дзе праваслаўнага епіскапа 
Арцемія выклікаюць у “Мітрапалітбюро” на прафілактычную гутар-
ку – за “палітызаваную” пропаведзь. І што там чуе ўладыка ад 
начальнікаў (не толькі царкоўных)? “Да Масквы дайшлі звароты 
свяшчэннікаў і прыхаджан пра вашы паводзіны, несумяшчальныя са 
званнем архіерэя Рускай праваслаўнай царквы. Вы самі ўсё разумееце. 
Самы час сысці і не падстаўляць царкву”. А Арцемій ім у адказ: “Не 
вы мяне ставілі, не вам і здымаць. Выбачайце, мне пара на службу”.

І падобных сцэн (пазнавальных у пазнейшым рэальным жыцці) у 
рамане вельмі шмат. Пра што яны сведчаць – пра адкрыты ў турме 
аўтару зрок празорца ці яго самнамбулічныя перасоўванні ў часе? 
Творчасць – гэта заўжды таямніца.

Калі Павел быў яшчэ на волі, я неяк запытаўся, як ён успры-
мае турэмныя выпрабаванні, што выпалі на яго долю. І ён згадаў 
словы з Бібліі “Той, хто пакутуе целам, той перастае грашыць”. З 
чаго вынікала, што турма для Паўла – своеасаблівы чысцец, дзе ён 
духоўна дасканаліцца...

Ужо дзесяць з паловай месяцаў Севярынец – у СІЗА у чаканні чар-
говага прысуду. Хочацца ўсё ж верыць, што ён будзе апраўдальным 
і адзін з лепшых беларускіх празаікаў неўзабаве выйдзе з-за кратаў. 
Хто-хто, а ён разумее каштоўнасць свабоды. Нездарма галоўнай 
гераіні “Беларусаліма” ён даў такое знакавае імя – Воля.
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В ЕС перепроверяют безопасность вакцины 
Johnson & Johnson

Европейское агентство лекарственных средств (EMA) проверяет новую однодозную вакцину Johnson & Johnson на предмет 
возникновения побочных эффектов. Если точнее, речь идет о вероятности развития после прививки тромбозов.

Вакцина Johnson & Johnson, 
выпускаемая под именем Janssen, 
официально разрешена для 
использования в ЕС, но по факту 
этот препарат никому из европей-
цев еще не давали. Первые партии 
J&J поступили в некоторые стра-
ны уже в начале апреля. В общей 
сложности Еврокомиссия под-
писала с компанией контракт на 
200 миллионов доз с последующей 
дозакупкой такого же количества 
вакцины. На долю Германии при-

ходится 36,7 миллиона доз из пер-
вой партии.

Причиной для таких подо-
зрений со стороны EMA стали 
несколько неприятных инциден-
тов в США. Так, 8 апреля два при-
вивочных центра в штатах Южная 
Каролина и Колорадо временно 
закрылись после жалоб нескольких 
вакцинированных на головокру-
жение и тошноту. По статистике, 
побочные реакции были зареги-
стрированы всего у 0,62% из всех 

привитых в Колорадо.
Что касается проблем с образо-

ванием тромбоцитов, то эксперты 
EMA зафиксировали четыре таких 
случая: один – во время клиниче-
ских испытаний и три – во время 
прививочной кампании в США. 
Более того, один из случаев закон-
чился летальным исходом.

Представитель Johnson & 
Johnson заявил, что компания 
сейчас тщательно изучает все 
сообщения о непредвиденных 

реакциях людей на полученную 
вакцину их производства.

Вакцина Johnson & Johnson 
впервые оказалась в центре вни-
мания прессы в конце февраля 
2021 года, когда правительство 
США одобрило ее использование. 
Всемирная организация здра-
воохранения в марте разреши-
ла применение препарата в экс-
тренных случаях. Допуск от ЕМА 
вакцина получила в марте этого 
года.

Врачи в дефиците: COVID ударил  
по популярности профессии

Пандемия коронавируса изменила приоритеты молодежи, поступающей в вузы. Статистика Немецкой медицинской ассоциации 
неутешительна. С одной стороны, увеличилось количество работающих врачей на +1,7%. Прошли аттестацию еще +0,6% 

специалистов. Но рост количества получающих дипломы врачей снизился. Молодых врачей, зарегистрированных впервые  
как практикующих, стало меньше на 1,1%.

Ассоциация «с тревогой смо-
трит на эту тенденцию». Там 
считают, что для выравнивания 
ситуации немецкой медицине тре-
буется немало врачей, чтобы спра-
виться с последствиями пандемии 
и не только. При этом следует учи-
тывать, что демография Германии 
указывает на нерадужную перспек-
тиву постоянно растущего средне-
го возраста медицинских работ-
ников и демографические измене-
ния. В то же время, по данным 
федеральной статистики, Германия 
– одна из самых «старых» стран 
Европы и мира. Поэтому потребу-
ется еще большее количество вра-
чей и специалистов в медицине.

Динамика увеличения количе-
ства сотрудников разных направ-
лений немецкой медицины пока не 
радует. Среди врачей, работающих 
в больницах, увеличение числа 
специалистов составило 2,3%, а в 
прошлом году +2,7%. Количество 
врачей амбулаторных отделений 
выросло на 1% (в прошлом году 

+1,6%). Спад роста был наиболее 
сильным в других сферах меди-
цинской деятельности – +1,3%. В 
прошлом году – +6,2%.

Иммиграция специалистов смог-
ла немного улучшить ситуацию. 
Число иностранных врачей, зареги-
стрированных в Германии, вырос-
ло на 6,8% в 2020 году. В цифровом 

показателе это 56.000 человек. Больше 
всего среди этих врачей иммигран-
тов, специалистов из стран, не входя-
щих в состав Евросоюза. Статистика 
показывает, что количество врачей, 
выезжающих из Германии, за послед-
ний год сократилось.

19,1% медиков в Германии име-
ют возраст до 35 лет. Доля работа-

ющих врачей, достигших 60-летне-
го возраста, постоянно увеличи-
вается. Почти 34.000 врачей (8,2%) 
достигли возраста 66 лет.

52.000 работающих врачей 
(12,6%) предпенсионного возраста 
– 60–65 лет. Доля врачей, вышед-
ших на пенсию, увеличилась на 
4%, по сравнению с предыдущим 
годом.

Как сообщалось в 2020 году, в 
немецких больницах, профилак-
тических или реабилитационных 
учреждениях работает почти 500 
тысяч медсестер. Таким образом, 
в Германии насчитывалось шесть 
квалифицированных медсестер на 
1000 жителей.

В системе здравоохранения 
Германии работает 5,7 миллиона 
сотрудников – от отдельно прак-
тикующих врачей и сотрудников 
больниц до сотрудников медицин-
ских лабораторий и аптек. Из 5,7 
миллиона сотрудников чуть менее 
половины (48%) заняты полный 
рабочий день.

1 мая в Берлине революционная демонстрация
Активисты-радикалы планируют отметить Первомай-2021. 1 мая организаторы хотят пройти по улицам столицы Германии  

с традиционной «революционной первомайской демонстрацией».

Организаторы шествия объяви-
ли, что альянс групп мигрантов 
также присоединится к акции. По 
мнению организаторов первомай-
ского шествия, оно должно посвя-
щаться не только защите рабочих. 
В связи с расширением круга уча-
ствующих демонстрация получит 
и новую тематику. На ней решили 
вспомнить о тех людях, которые не 
смогли получить работу, оформить 
документы или найти постоянную 
крышу над головой. Также в этот 
день планируют вспомнить о тех, 
кто выполняет неоплачиваемую 
работу по дому. Появятся лозунги 

в защиту работающих за мизерный 
доход на тяжелых неквалифициро-
ванных работах.

Демонстрация должна стать, по 
замыслу ее организаторов, «выра-
жением солидарности» с просты-
ми рабочими и людьми, чьи права 
ущемляются. «Мы хотим, что-
бы богатым представили счет за 
этот кризис», – говорится в ком-
ментарии одного из организаторов.

В 2020 году демонстрация 
левых радикалов вечером 1 мая 
была отменена из-за карантин-
ных ограничений. Ранее Первомай 
в Берлине и других городах 

Германии неоднократно отмечался 
столкновениями левых экстреми-
стов и полиции.

2020 год стал первым, когда про-
водилась виртуальная манифеста-
ция профсоюзов Германии. Впервые 
за более чем 70 лет профсоюзного 
движения ФРГ Первомай отметили, 
сидя по домам. Решение о проведе-
нии онлайн-марафона было принято 
объединением профсоюзов Германии. 
Первомайские беспорядки на улицах 
Берлина – едва ли не традиция.

Как сообщалось ранее, 
Штутгарт собрал 10 тысяч сторон-
ников антикарантинного протеста. 

Во время массовой акции начались 
потасовки, зафиксировано напа-
дение на журналистов, начислены 
тысячи штрафов. Вместе со сторон-
никами «антикарантинного дви-
жения» на массовые акции проте-
ста пытались проникнуть не менее 
сотни экстремистов. По данным 
полиции, в полдень перед здани-
ем мэрии обнаружено не менее 20 
человек, предположительно при-
надлежащих к рокерскому движе-
нию. Полицейские конфисковали 
у собравшихся пиротехнические 
изделия и балаклавы. Легкое ране-
ние получил один полицейский.

Голосование по почте: Конституционный суд 
Саксонии-Анхальт и парламент земли  

в конфликте
Законно или нет голосование по почте, установит Конституционный суд земли Саксония-Анхальт.  

Между земельным парламентом и судом возник юридический конфликт.
Как сообщает dpa, 21 депутат 

земельного парламента от партии 
«Альтернатива для Германии» и 
еще один депутат от другой поли-
тической силы подали заявление в 
суд по вопросу законности «почто-
вого» голосования. По мнению 
депутатов земельного парламента, 
такая процедура не носит элементов 
законности и нарушает несколько 
свобод граждан. В заявлении депу-
таты настаивают, что речь идет о 
нарушении свободы выбора, тайны 
голосования и принципа публично-
сти голосования.

Законодательство, разрешаю-
щее «почтовое голосование», всту-
пило в силу 2 ноября 2020 года. 
Согласно этому закону, в случае 
форс-мажорных обстоятельств, 
включая пандемию, разрешено 
голосование по почте. Такое реше-

ние понравилось не всем пред-
ставителям политических сил 
в местном парламенте. В то же 
время судебная тяжба некоторы-

ми обозревателями связывается 
с фактическим стартом избира-
тельной кампании. 6 июня в зем-
ле Саксония-Анхальт избирается 

новый состав ландтага. Не исклю-
чено, что такое судебное дело 
может использоваться для привле-
чения внимания избирателей.

Как сообщалось ранее, супер-
выборы–2021 в Германии старто-
вали избранием двух ландтагов. 
Избиратели в Баден-Вюртемберге 
и Рейнланд-Пфальце шли на 
избирательные участки, чтобы 
отдать свои голоса за депутатов. 
Избирательные участки в землях 
открываются с 8 утра. Голосование 
завершают в 18.00. На всех участ-
ках используют особые правила 
безопасности как для голосующих, 
так и для членов комиссий. Часть 
избирателей имели право отправ-
лять бюллетени по почте. К 12 
часам явка избирателей, включая 
голосующих по почте, составляет 
на этих земельных выборах 52%.

Парламент Болгарии отправил  
в отставку правительство Борисова

Парламент Болгарии в минувшую пятницу проголосовал за отставку 
правительства Бойко Борисова, который по результатам парламентских 

выборов решил не выдвигать свою кандидатуру на пост главы правительства.

В Эстонии на свободу  
вышел пожизненно 

осужденный. Его посадили 
еще при Андропове

В Эстонии условно-досрочно на свободу вышел пожизненно 
осужденный 61-летний Олег Пятницкий. Его посадили еще  

при Советском Союзе, он провел в заключении 38 лет. Пятницкого 
освободили за хорошее поведение, но назначили семилетний 

испытательный срок.

За решение проголосовало большин-
ство: 156 депутатов из 240. Результаты 
голосования сопровождались аплодис-
ментами некоторых депутатов в зале, а 
процедура проходила при отсутствии 
министров кабинета и премьер-мини-
стра Бойко Борисова.

Хотя правительство отправле-
но в отставку, оно будет продол-
жать функционировать до момен-
та формирования следующего 
кабинета.

Бойко Борисов с небольшими 
перерывами возглавлял правитель-
ство Болгарии с 2009 года.

Партия Борисова ГЕРБ, после 

почти десятилетнего пребывания у 
власти, на выборах 4 апреля победи-
ла, но получила всего 26% голосов. 
Партия осталась практически без 
политических союзников, поэтому 
столкнулась с трудностями форми-
рования коалиции.

Как посчитал Тартуский окружной 
суд, с момента последнего приговора 
Пятницкому, который был оглашен 
почти 20 лет назад, он встал на путь 
исправления, занимался трудом, выу-
чил эстонский язык, раскаялся в пре-
ступлениях и больше не представляет 
опасности для общества.

Уездный суд отказал Пятницкому 
в досрочном освобождении 15 февра-
ля этого года. При этом его рекомен-
довали перевести в тюрьму открыто-
го типа в качестве промежуточного 
этапа перед досрочным освобождени-
ем. Тартуский окружной суд посчи-
тал, что отказ был ошибкой, так как 
имеется множество положительных 
характеристик осужденного.

Ранее, в 2019 году, ему отказала 
в помиловании президент Эстонии 
Керсти Кальюлайд.

«Одно я знаю точно: в моей жизни 
бог совершил великий поступок, так 
как я освободился только по его мило-
сти, а не благодаря прокурору, судье 
или кому-то еще. Я благодарен за это 
Богу», – сказал Пятницкий после 
освобождения изданию Postimees.

Пятницкий находился в заклю-
чении с 12 мая 1983 года. Сначала 
Верховный суд Эстонской ССР приго-
ворил его к четырем годам тюрьмы за 
грабеж. Два года спустя его признали 
виновным в совершенных уже в тюрь-
ме убийстве, краже, изнасиловании, 
«удовлетворении половой страсти 
неестественным способом» и хулиган-
стве – он получил 15 лет тюрьмы. В 
1992 году Пятницкий убил сокамер-
ника. Сначала Верховный суд приго-
ворил его к смертной казни, но затем, 
в 1993 году, по решению президента 
ему заменили наказание на пожизнен-
ное заключение.

В 2002 году Таллиннский город-
ской суд признал мужчину вино-
вным в причинении тяжелых физи-
ческих травм другому заключенному 
и приговорил его к девяти годам 
тюрьмы, это наказание покрывалось 
пожизненным сроком.

Как говорится в решении 
Тартуского окружного суда, который 
отпустил его по УДО, после 2002 года 
поведение Пятницкого стало без-
упречным, пишет портал Err.ee. «Он 
участвовал в трудовой занятости, про-
шел языковое обучение и участвовал 
в ряде социальных программ, в каж-
дой из которых отзывы были положи-
тельными: он откровенно говорит о 
совершенных преступлениях, осозна-
ет причины их совершения, искренне 
о них сожалеет и намерен в дальней-
шем вести законопослушную жизнь», 
– приводит издание цитаты из реше-
ния. Как посчитала судебная колле-
гия, риск рецидива преступлений у 
Пятницкого низкий.

В ходе семилетнего испытатель-
ного срока Пятницкому нельзя будет 
употреблять алкоголь и без пред-
варительного разрешения покидать 
территорию Эстонии. Также он дол-
жен проживать по определенному 
адресу и выполнять установленные 
судом требования. В течение пер-
вых 10 месяцев он будет находиться 
под электронным надзором, также 
он обязан участвовать в социальной 
программе, призванной помочь его 
адаптации в обществе.

Если Пятницкий нарушит прави-
ла испытательного срока, то может 
вернуться к пожизненному заклю-
чению. В случае совершения нового 
преступления он точно продолжит 
отбывать пожизненный срок.

Осужденный уже пытался 
добиться освобождения по УДО 
ранее. По данным СМИ, он подавал 
такое прошение в 2013, 2016, 2018 
и 2019 годах – и каждый раз ему 
отказывали, обосновывая это обсто-
ятельствами тяжестью совершен-
ных им преступлений и опасностью 
рецидива.

Дадут ли денег?
Беларусь рассчитывает получить второй транш госкредита 

Российской Федерации в размере 500 миллионов долларов до конца 
июня. Об этом сказал глава российского Минфина.

Берегите здоровье!
Число умерших из-за коронавируса в мире превысило 3 миллиона 

человек, такие цифры дает ТАСС.
Лукашенко снова едет к Путину

Встреча должна состояться 22 апреля. «Это первое такое меропри-
ятие, – проанонсировал свой вояж в Москву Лукашенко. – Мы догово-
рились о нашем графике работы по многим вопросам. Это будет такая 
серьезная встреча по обсуждению тех или иных проблем».

Олимпиаду не отменят
Организаторы летней Олимпиады в Токио не рассматривают вари-

ант отмены соревнований и хотят провести их с учетом всех мер 
безопасности в условиях пандемии коронавируса, сообщила на пресс-
конференции глава оргкомитета Игр Сэйко Хасимото.

КОРОТКО
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За что уволили Виктора Иванченко…
Несколько дней назад стало известно об увольнении преподавателя Белорусского национального технического университета Виктора Иванченко. 

Официальная причина – уход с рабочего места.
Виктор Иванченко дал комментарий «Народной Воле». А чтобы его не обвинили в голословности, он подкрепил свои ответы конкретными документами.

Міхаіл Жамчужны па-ранейшаму займаецца 
праваабарончай дзейнасцю

65-гадовы праваабаронца вызваліўся каля двух месяцаў таму пасля шасці з паловай гадоў знаходжання ў калоніі.

– Виктор, когда всё началось?
– В сентябре, когда я приехал 

из отпуска. Меня вызвал заведую-
щий кафедрой и три часа полоскал 
мозги разговором о протестах, 
выборах, стабильности. Казалось 
бы, какое это имеет отношение 
ко мне? У меня хобби – летом 
работать в детских оздоровитель-
ных лагерях. И вот я приезжаю 
из леса – а тут ко мне с претен-
зиями… Я раньше старался быть 
подальше от политики, но то, что 
произошло в стране, думаю, каж-
дого потрясло и не оставило в 
стороне. Столько лжи и насилия 
в Беларуси ещё никогда не было. 
Стал помогать своим друзьям, 
знакомым и коллегам…

– Вроде бы вы участвовали в 
видеообращении…

– Да, в октябре мы с други-
ми работниками БНТУ записа-
ли видеообращение. Это было 
в нерабочее время и вне стен 
университета. Как только вышло 
обращение, на следующий день 
начались проверки соответ-
ствующих работников на рабо-
чих места, их учебных планов. 

Администрация начала давить 
всеми доступными способами. Я 
продолжал работать: придраться 
ко мне вроде невозможно. Но 
через две недели я получил, как 
и все остальные, дисциплинар-
ное взыскание за видеообра-
щение: «превысил служебные 
полномочия, которые не пропи-
саны в должностной инструк-
ции». Кстати, меня до этого к 
награждению готовили в честь 
столетия университета, а потом 
резко решение администрации 
поменялось.

– Когда вас задержали?
– Восьмого ноября меня схва-

тили люди в черном в районе 
16.00 на мосту над Немигой, когда 
я совершал велопрогулку. Я был 
в спортивной форме. Сказали, 
что в РОВД разберутся. Немного 
«обработали», но не так уж силь-
но. Наверное, просто нужно было 
сорвать на ком-то злость.

– И как, разобрались?
– Во Фрунзенском РОВД никто 

ни в чем не разбирался, всем кле-
пали одну и ту же статью и раз-
возили кого на Окрестина, кого в 

Жодино, кого в Барановичи. 
Нас сначала хотели отвезти на 
Окрестина, но оказалось, что 
там уже нет мест. Первые сутки 
в Жодино в камере было 30 чело-
век, а в последующие – от 17 до 
22. Судили всех одинаково, всем, 
кто был в нашей камере, дали по 
9 суток, только одному 15, потому 
что он был с адвокатом.

– Что было после суток?
– После суток за мной заехали 

студенты и выпускники, отвез-
ли домой. В этом плане у нас 
студенты дружные. Через день 
начальство решило провести 
внеплановое заседание кафедры, 
чтобы устроить мне «порку». Как 
так, преподаватель участвует в 
несанкционированных акци-
ях! Это было специально, чтобы 
надавить не только на меня, но и 
на других работников, которые 
активно выражали и выража-
ют свою гражданскую позицию. 
Но у нас кафедра дружная. Все 
единогласно меня поддержали и 
не дали меня уволить. Однако 
администрация мне всё равно 
вынесла очередное дисципли-
нарное взыскание, по которому 
я на весь 2021 год лишался двух 
базовых надбавок. Но как так, 
ведь я отбывал арест по реше-
нию суда, а тут я прихожу – 
и меня наказывают повторно, 
мотивируя тем, что я отсутство-
вал на работе по неуважитель-
ной причине! А в то время в 
университете вообще было дис-
танционное обучение.

– Вы обжаловали такое реше-
ние администрации?

– Надбавки мне назначались 
за дополнительную работу, кото-
рую я выполнял помимо учеб-
ного процесса, а не за красивые 
глазки. Я сначала подал заяв-
ление в комиссию по трудовым 
спорам. Комиссия, состоящая из 
представителей администрации 
и сотрудников университета, 
отказала. Но как же так? Я же 
на законных основаниях пытал-
ся вернуть честно заработанные 

мной надбавки. Тогда я подал 
иск в суд.

– А правда, что вам дали вто-
рое дисциплинарное за уход с 
рабочего места на суд?

– После комиссии я подал иск в 
суд Советского района на призна-
ние дисциплинарных взысканий 
незаконными. Суд был 10 марта 
в 15.30. А у меня как раз послед-
няя пара заканчивается в 15.30. 
Обычно никаких вопросов с заме-
ной у нас никогда не возникла, 
а тут на полчаса мне запретили 
ставить замену, хотя вся адми-
нистрация знала, что у меня суд. 
Если бы университет заботился 
о качестве учебного процесса, 
то заранее нашел бы замену или 
хотя бы поинтересовался, как я 
собираюсь идти на суд. Но ниче-
го не было. Я провел занятие и 
по повестке ушел в суд, закончив 
пару на 25 минут раньше поло-
женного. И сразу же, стоило мне 
только отъехать от факультета, 
как пришла проверка. Мне потом 
звонили студенты и рассказыва-
ли, что там был за цирк.

На следующий же день на меня 
была подана докладная. А в пят-
ницу меня уже вызвали в ректо-
рат. Там пытались надавить, что-
бы я написал заявление об уволь-
нении по собственному желанию. 
К слову, это уже четвертый раз с 
сентября, когда мне предлагали 
уволиться. Естественно, я отка-
зался. Кинуть в разгар учебного 
процесса студентов трех потоков 
я не мог. И вообще, не понимаю, 
как можно за 25 минут отсутствия 
по повестке в суд уволить!

– Чем закончился суд?
– Суд я проиграл. Ректор 

университета решил, что теперь 
можно делать всё, что угодно, 
потому что реально законы не 
работают. В итоге меня уволили. 
Но в настоящее время я подал 
апелляцию на решение суда и 
готовлю еще один иск по поводу 
моего, как я считаю, незаконно-
го увольнение.

Фира РАЗУМОВСКАЯ.

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Нагадаем, што кіраўнік 
а рг а н і з а ц ы і  «П л ат ф орм 
інавэйшн» быў прызнаны 
вінаватым у падбухторванні 
с у працоў ніка міліцыі да 
наўмыснага разгалошвання зве-
стак, якія складаюць службовую 
таямніцу, а таксама ў незакон-
ным набыцці і збыце спецыяль-
нага тэхнічнага сродку, прызна-
чанага для сакрэтнага атрыман-
ня інфармацыі.

– Як толькі выйшаў з турмы, 
зноў пачаў актыўна займацца пра-
ваабарончай дзейнасцю, – кажа 
Жамчужны. – Стараюся адстой-
ваць правы вязняў, якія засталіся 
ў калоніях. Выпісваю зняволеным 
газеты, аказваю некаторую матэ-
рыяльную дапамогу тым людзям, 
якія праваабарончай супольнас-
цю не прызнаны палітвязнямі. 
Але тым не менш яны ёсць і 
актыўна змагаюцца за кратамі за 
свае правы.

У прыватнасці, я абараняю зня-
воленага Сяргея Буханкіна, які ў 
калоніі разгарнуў бел-чырвона-
белы сцяг і за гэта дадаткова 
атрымаў два гады зняволення. 
Накіраваў у пракуратуру скаргі, 
чакаю адказу.

Да мяне шмат звяртаюц-
ца за дапамогай маці, чые дзеці 
патрапілі за краты, таму раблю тое, 
што ў маіх сілах, – супакойваю і 
даю нейкія парады.

– За два месяцы здароўе 
аднавілі?

– Якраз гэтым і займаюся. Здаў 
мноства аналізаў, усе праблемы, 
якія назбіраліся за амаль сем гадоў 
зняволення, аператыўна вырашыў. 
У калоніі зрок пагоршыўся, бо 
шмат часу праводзіў у ШІЗА і ПКТ, 
дзе было дрэннае асвятленне, але 
зараз магу чытаць кнігі і газеты без 
акуляраў.

– Складана было адаптавац-
ца да цывільнага жыцця пасля 
доўгіх гадоў зняволення?

– Ведаеце, я не вельмі патраба-
вальны да ўмоў жыцця, таму прыз-
вычайваюся да любой сітуацыі – 
магу спаць і на ложку, і на голых 
дошках.

Але я зразумеў іншае: у сён-
няшняй Беларусі практычна 
аднолькавая атмасфера што за 
кратамі, што на волі. Ні тут, ні 
там законы не працуюць. Таму 
нават не выключаю, што на 
волі доўга магу не затрымацца і 
мяне зноў адправяць у калонію. 

Трывожны чамаданчык у мяне 
заўжды з сабой.

– Зараз у вас ёсць нейкія 
абмежаванні?

– Пры вызваленні суд прызначыў 
мне нагляд, таму абмежаванняў 
хапае. На працягу двух гадоў я 
не магу пакідаць не толькі межы 
краіны, але і горада Віцебска, дзе 
жыву. Пры гэтым з 21.00 да 06.00 
павінен знаходзіцца ў сваёй кватэ-
ры.

Мне было забаронена навед-
ваць магазіны, дзе прадаюць алка-
гольныя напоі, але я гэту норму 
апратэставаў, і яе падкарэктавалі 
– зараз я магу заходзіць у такія 
крамы, але не купляць алкаголь. 
Зрэшты, мяне гэта не прыгнятае, 
бо алкагольныя напоі я наогул 
не ўжываю. Працы хапае і без 
допінгу.

Таксама хачу нагадаць, што 
ў дачыненні да мяне ўзбудзілі 
выканаўчую вытворчасць, 
чакаю судовых выканаўцаў, якія 
будуць апісваць маю маёмасць. 
Мне выставілі грамадзянскі іск, 
налічылі, што я яшчэ па першай 
крымінальнай справе павінен дзяр-
жаве каля 20 тысяч долараў.

– Даволі вялікая сума…

– Будуць пастаянна апісваць 
маёмасць, вылічваць з пенсіі. 
Дарэчы, пенсія ў мяне каля 450 
рублёў, але я яе яшчэ ні разу не 
бачыў у вочы, хаця ўжо шэсць 
гадоў, як пенсіянер. У калоніі яе 

забіралі, каб кампенсаваць маё 
ўтрыманне, а пасля выхаду на волю 
пенсію таксама ні разу не атрымаў. 
Чыноўнікі кажуць, што, маўляў, у 
іх камп’ютар зламаўся.

Абяцалі, што 17 красавіка ўсё 

выплацяць, таму пачакаю і пагляд-
жу, ці адпавядаюць іх словы спра-
вам. Але, здаецца, 50 працэнтаў 
пенсіі ўсё роўна будуць забіраць у 
даход дзяржавы.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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П О Ш Т А

КАлОНКА 
АлЕСЯ НЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГАЗЕтА–ЧытАЧ

ПРАШУ СлОвА!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КАРтИНА жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

НА ЗАмЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НАБОлЕлО!

ЕСтЬ вОПРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый ОПыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖуКОВіЧ, сябра саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВіЧ.

з поШТЫ ГаЛоўнаГа РЭДаКТаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВіЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Каб прастрэліць 
цела навылёт, 
лепш за ўсё 
набыць гранатамёт
У Гомелі мужчына выпіваў з сусе-
дам і вырашыў пахваліцца набы-
тым пнеўматычным ружжом. Каб 
упэўніцца ў эфектыўнасці зброі, з 
адлегласці 4 метры стрэлілі адзін 
аднаму ў спіны. Раніцай давяло-
ся звяртацца ў бальніцу, каб там 
дасталі з целаў кулі…
Што забаўляцца любяць дзеці,
Пра гэта знае кожны з нас.
Знаходзяць гульні ў інтэрнэце
І да змяркання бавяць час
Ці для забавы маюць цацкі,
Што падарылі ім бацькі:
Камусьці – самалёцік хвацкі,
Камусьці – лыжы і канькі,
Каб з дзетак выраслі атлеты.
У цацкі нагуляўся ўжо
Мужчына самавіты гэты,
І пнеўматычнае ружжо
Купіў для ўцехі, для забавы.
І запрасіў суседа ён,
Каб разам з ім глынуць “не кавы”,
Бо ўчора выгнаў самагон
І “замачыць”, само сабою,
Ружжо, каб лепш страляла, след.
Ён захлынаўся пахвальбою,
Каб пазайздросціць мог сусед:
– Ружжо ў мяне, павер, дай божа –
Вінтоўка Мосіна амаль:
Хоць куля дробная, ды можа
Прабіць жалеза, нават сталь.
Паможа (маю я надзею)
Ружжо развеяць мне нуду,
Калі ў суботу ці ў нядзелю
На паляванне з ім пайду.
Тады й падзівяцца суседзі:
Калі не задрыжыць рука,
Дык, можа быць, заб’ю мядзведзя,
На горшы выпадак – ваўка,
Яшчэ і курапатак пару.
Скажы, сусед: не так хіба?
Хоць піў сусед чужую “гару”,
Але абрыдла пахвальба.
Ён перайшоў у контратаку:
– Я ж не дурны, як бот ці чунь.
Таму скажу адно: у ср..ку
Сабе ружжо сваё засунь,
Бо з гэтай пукалкі і муху,
Ты не застрэліш на сцяне!
Ледзь не заехаў аплявуху:
– Дык ты, сусед, не верыш мне?
Тады, каб даў усё-ткі веры,
Сам станавіся да сцяны,
Бо мух няма ў маёй кватэры –
Перастраляныя яны.
Дык падстаўляй для кулі цела –
Я навылёт яго праб’ю!
Пад “пукалку” падставіў смела
Сусед патыліцу сваю.
– Не так! Жывым цябе пакіну,
Іначай траплю я ў турму.
І гаспадар кватэры ў спіну
З ружжа свайго пульнуў яму.
Ды куля цела не прабіла –
Застрала недзе між рабрын.
– Што я казаў? Не тая сіла,
То не ружжо, а смех адзін.
Было балюча небараку,
Ды ён трымаўся як мага:
– Ну што, засунеш “зброю” ў ср..ку?
Цяпер страляць мая чарга!
Узяў ружжо, направіў рулю…
Прыйшлося і гаспадару
Займець ва ўласных рэбрах кулю,
Хаця было не па нутру.
Затым нажлукціліся ўволю –
Не дакучаў пякельны боль,
Бо ўсім вядома, што ад болю
Найлепшы сродак – алкаголь.
Асалавеўшы, вечар цэлы
Сусед далдоніў пра адно:
– А не прабілі кулі целы!
Дык, значыць, пукалка – га..но!
Які эфект ад страляніны? –
Гаспадару пад дых удар. –
Паказыталі кулі спіны…
І тым не меней гаспадар
Трымаўся ўзнёсла, зухавата,
Не сунімаўся ў пахвальбе:
– Маё ружжо – нібы гармата,
Я дакажу яшчэ табе!
Як кажуць, будзе чэсць па чэсці,
Праб’е суседа навылёт,
Калі ў вайсковай часці дзесьці
Набудзе ён гранатамёт.
                         ***
А я, сябры, сцвярджаць гатовы,
Што быў бы вынік неблагі,
Каб кулі трапілі ў галовы –
Мо там паправілі б мазгі…

Елена ЗУЙ-ВОЙТЕХОВСКАЯ
«Страх есть, но он меня 
  не останавливает…»

«Страх есть, но он меня 
  не останавливает…»

Елена Зуй-Войтеховская – актриса Белорусского государственного Молодежного театра. 
Девушка прославилась образом Елены ЖелудОk в сатирическом видеоклипе 

«Щучинщина». Также Елена вместе с мужем Михаилом Зуем, бывшим актером 
Купаловского театра, снялась в ролике «Теперь это мы», где показано,

 как изменилась Беларусь за время протестов.
О своей позиции, творчестве и песне на «Евровидение-2021» 

Елена Зуй-Войтеховская рассказала в интервью «Народной Воле».
– Елена, как вас только не называют: 

«восходящая звезда белорусской эстрады», 
«национальный символ»… А все после видео-
клипа «Щучинщина»! Как появилась идея 
песни?

– У нас есть сатирический ютуб-канал 
«ЧинЧинЧенэл», первое появление Елены 
ЖелудOk состоялось в рамках этого мини-
сериала. Запустили его бывшие актеры 
Купаловского театра: Михаил Зуй – мой 
муж, Дмитрий Есеневич и режиссер Андрей 
Кашперский. Образ Елены ЖелудOk приду-
мали они. Идея «Щучинщины» родилась уже 
давно: муж вместе с купаловцами ездил в 
монастырь, увидел там это название, начал 
напевать. Так и получалась песня…

– Почему ЖелудОk?
– Такой вариант предложил Андрей 

Кашперский. Других вариантов у нас не было, 
поэтому все сразу согласились.

– Какой была первая реакция тех, кто 
посмотрел ролик? Читала, что некоторые 
подумали, что вы врач-дефектолог и трени-
руете речь…

– Большинство ролик приняли за чистую 
монету. В основном это те, кто не был знаком с 
нашим юмористическим творчеством. Мы все 
живем сейчас в стране, где порой трудно отли-
чить реальность от вымысла. И очень жаль, 
что это так…

– Как вы сами можете охарактеризовать 
свое творчество?

– Наша история не о том, чтобы притянуть 
внимание. Мне и ребятам хотелось поддер-
жать людей, которые пострадали от насилия. 
Дать немного положительных эмоций, ведь 
чувство юмора – это то, что спасает в самых 
сложных ситуациях. Мне кажется так.

– У Виталия Артиста вы снялись в клипе 
«Теперь это мы» – о том, как Беларусь изме-
нилась за время протестов. Не боялись, что 
могут репрессировать?

– А чего сейчас не стоит бояться? Страх 
есть, но он меня не останавливает…

Мы много лет дружим с Виталием. У нас не 
было желания отказаться участвовать в съем-
ках клипа, потому что нам понравилась песня, 
и мы доверяем Виталику как художнику...

Считаю, что нужно бояться, но делать! 
Иначе сейчас нельзя.

– Как отреагировало руководство 
Молодежного театра на вашу популярность, 
участие в таких злободневных видеороли-
ках?

– Мое участие в клипах никак не пересе-
кается с деятельностью Молодежного театра, 
поэтому у руководства не возникает ко мне 

вопросов. У меня четыре спектакля в месяц. 
Остальное – вне стен театра. Больше сейчас 
времени провожу в народном студенческом 
драматическом театре БГУ «На балконе».

– А коллеги?
– Мне с ними очень повезло, поддержива-

ют. Иногда просят вместе спеть «Щучинщину»!
– Как вы считаете, искусство вообще 

должно чему-то учить?
– Скорее воспитывать, развивать опреде-

ленные качества, затрагивать душевные стру-
ны. Приходя в театр, человек узнает самого 
себя. Это своеобразная терапия и возмож-
ность посмотреть на ситуацию и людей со 
стороны.

– Пару дней назад актриса Вера Полякова, 
жена министра иностранных дел Владимира 
Макея, сказала: «В нашей стране слишком 
много театров, многие можно было бы 
закрыть, но государство их содержит всё 
равно…» Что думаете на этот счет?

– Она имеет право на такое мнение. Не 
берусь судить, но, на мой взгляд, театр дол-
жен быть разным, и его должно быть много. У 
каждого театра свой репертуар, который рас-
считан на определенного зрителя. Выбор обя-
зательно должен быть… Не стоит экономить 
на театрах. Нужно подумать, как сделать так, 
чтобы культура в нашей стране активно раз-
вивалась. 

– В августе 2020 года ваш муж Михаил 
Зуй уволился из Купаловского театра в знак 
протеста против массовой фальсифика-
ции результатов президентских выборов и 
увольнения Павла Латушко. Как это было? 
Он советовался с вами?

– Да, я поддерживала его в том реше-
нии, которое приняло большинство актеров. 
И думаю, что ребята поступили правильно 
в этой ситуации. Они в коллективе дого-
ворились, что если кто-то будет уволен за 
свою гражданскую позицию, то большин-
ство уйдет. И когда это случилось с Павлом 
Латушко, то последовала соответствующая 
реакция: ребята сдержали свое слово.

– А вот народный артист СССР и Беларуси 
Геннадий Овсянников считает иначе: «На сцене 
надо не кривляться – надо, чтобы с нее про-
звучал ваш бунт. Еще Станиславский сказал: 
«Я – в предлагаемых обстоятельствах». Что 
ты за артист, если не можешь перевопло-
титься в кого-то после того, как ты увидел, 
что кого-то забрали в автозак?»

– Мы все разные. Такое мнение тоже «име-
ет место быть». Но зачастую актеры очень 
чувствительны к происходящему вокруг. 
Собственно, поэтому артисты были одни-

ми из первых, кто начал 
записывать видеообра-
щения с требованием оста-
новить насилие. Не имеет 
значения, актер ты или чело-
век другой профессии: никто не 
должен скрывать свои чувства, 
если не хочет этого делать.

Купаловцы продолжают свою 
деятельность, они по-прежнему 
коллектив, у них есть спектакли. 
Просто вне стен Купаловского 
театра.

– Вы из Молодежного теа-
тра не хотели уволиться?

– В Купаловском был пре-
цедент – увольнение за позицию. У нас в 
Молодежном всё тихо в этом плане…

– Я посмотрела несколько выпусков 
«БелГосЮтубКанала», который создал ваш 
муж. Запомнилась фраза: «Тяжело вос-
питывать детей без применения спец-
средств». Как придумываете шутки и темы 
для роликов?

– Особо и напрягаться не надо: читаем 
новости, смотрим белорусское телевидение. 
Темы возникают каждый день.

Бывает, что Дима с Мишей напишут 
шутки, а потом выходит реальная новость 
подобного содержания. Так было с жировка-
ми: пошутили, что будут включать в оплату 
салюты в городе. А на днях к нам приходит 
жировка с четкими указаниями, как надо 
относиться к происходящему в стране, сим-
волике и прочему. В этот момент понимаешь 
абсурдность происходящего.

– Смотрела видеоклип «Дзекаць і 
цекаць», с которым вы хотели поехать на 
«Евровидение». Это не фейк? Правда хоте-
ли?

– Это было бы честью для Елены ЖелудОk! 
Не фейк, мы подавали заявку…

По сюжету девушка приезжает в Роттердам 
и встречает трех европейцев. Героиня гово-
рит, что приехала из Беларуси, чтобы вы-
играть «Евровидение». Те в ответ высмеива-
ют ее произношение. Далее Елена исполняет 
песню «Дзекаць і цекаць», и с помощью вол-
шебного микрофона она и остальные герои 
отправляются в особенный мир, в котором 
перевоспитывает «запутавшуюся» европей-
скую молодежь. Получилась увлекательная 
история, на мой взгляд. Всем советую посмо-
треть клип!

Те в ответ над ней смеются, тогда она им 
в ответ исполняет песню «Дзекаць і цекаць». 
Думаю, что замысел неплохой!

– Как вам группа «ГаласыЗМеста», 
которая должна была представить Беларусь 
на «Евровидении-2021»?

– Для меня выбор Белтелерадиокомпании 
не был открытием. С ребятами из этой 
группы я не знакома, поэтому сказать о них 
что-либо не могу. Слушала песню: первое 
мое впечатление – недоумение. Конечно, в 
самой песне открытый политический под-
текст. Правильно, что с такой композицией 
к участию не допустили. На мой взгляд, 
в данной песне много неуместной и злой 
иронии. 

– После августовских событий не хотели 
уехать из страны?

– Пока есть возможность, будем оставать-
ся здесь, а дальше – по обстоятельствам. 
Хоть мы в этой стране не чувствуем себя в 
безопасности, но помогает поддержка и спло-
ченность людей.

– У вас двое детей. Объясняете ли вы им, 
что происходит в стране?

– Мы стараемся не обсуждать при детях 
политическую ситуацию в стране, но они 
сами всё видят. Однажды мы с дочкой ехали 
по проспекту, дочь увидела людей в форме, 
испугалась, стала спрашивать, почему они 
там…

Сегодня, чтобы ребенок увидел, что про-
исходит в стране, достаточно выйти с ним на 
прогулку.

– Смотрела еще ваш видеоклип 
«Курортный романс». Все же что вам ближе 
– «Щучинщина» или те клавиши на море?

– Музыка – неотъемлемая часть моей жиз-
ни, будь то Елена ЖелудОk или Елена Зуй-
Войтеховская. Мне нравится и то, и другое. 
И там, и там я, но везде разная! И в этом пре-
лесть актерской профессии: высказываться 
можно в любых жанрах.

Фира РАЗУМОВСКАЯ.

Режиссер Владимир УШАКОВ:
«Самый большой страх у власти – 

это честные слова»

ПОД ПРЕССОМ

Современный художественный 
театр объявил о премьере спек-
такля по роману «Бывший сын» 
известного белорусского писате-
ля, лауреата нескольких литера-
турных премий Саши Филипенко. 
Премьера готовилась к 11 апреля, 
к 10-й годовщине трагедии в мин-
ском метро – эти события частич-
но описываются в романе. Но где 
же она состоялась? Ни на одной 
театральной площадке Минска это 
событие обозначено не было. Или 
премьера была виртуальной? Но 
ссылок тоже нет. И покажут ли все-
таки спектакль на реальной сцене?

Казалось бы, очень про-
стые вопросы, но ответы худо-

жественного руководителя СХТ 
Владимира УШАКОВА дают осно-
вания думать, что ситуация вокруг 
последней премьеры СХТ и его 
коллектива в целом сложная, даже 
драматическая.

– Так когда и где спектакль 
«Бывший сын» увидят зрители?

– Пока мы не знаем ответа на 
этот вопрос. Мы подавали в управ-
ление культуры Мингорисполкома 
заявку, но разрешение – «гастроль-
ку» – до сих пор не получили.

– А как конкретно формулиру-
ется отказ?

– У власти находится очень 
много причин, перечислять их бес-
смысленно.

– Но основная, подозреваю, 
ваша сентябрьская десятиднев-
ная забастовка из-за задержания 
актера Дениса Дудинского?

– Официально это ни разу 
не произносилось. Официально 
нам указывают, что мы все вре-
мя неправильно оформляем доку-
менты. И это тянется с декабря. 
Именно с тех пор наш театр в про-
стое, не имеет возможности рабо-
тать на сцене.

– И в такой ситуации вы взя-
лись за новую пьесу? Несколько 
месяцев создавали спектакль, не 
представляя, где его в ближайшее 
время можно будет показать зри-
телю?

– Мы репетировали, потому 
что мы – театр и мы хотим и 
должны выходить на сцену. Мы 
продолжаем работу, несмотря ни 
на что.

– Но спектакль поблекнет, если 
его долго держать в загашнике.

– Естественно.

– И на какой срок рассчитано 
ваше терпение?

– В нашей стране мы ни на что 
не рассчитываем уже с августа. 
Рассчитывают, вероятно, те, у кого 
в руках власть.

– То есть вы потратили огром-
ные силы – интеллектуальные, 
эмоциональные, материальные – 
на создание нового спектакля, но 
совсем не уверены, что в конце 
концов его увидит зритель?

– Значит, такова судьба этого 
произведения. В крайнем случае 
мы сделаем съемку и разместим 
ее на ютюб-канале. Хотя сначала, 
повторю, будем пытаться все-таки 
получить разрешение на театраль-
ные подмостки: надеюсь, что сре-
ди чиновничества есть и разумные 
люди. Я считаю, что общество име-
ет право знать разные точки зре-

ния на ситуацию в нашей стране – 
и именно об этом наш спектакль. А 
потом каждый сделает свой выбор 
сам: принимает он информацию 
или не принимает.

– Кто из артистов занят в спек-
такле?

– В целях безопасности не буду 
сейчас перечислить их фамилии. 
Пьеса острая, общественно-поли-
тическая, а сегодня из любой фра-
зы легко создаются обвинительные 
приговоры. Потому что самый 
большой страх у власти сейчас 
– это честные слова, сказанные 
вслух. Скажу только, что режис-
сером спектакля «Бывший сын» 
выступил я. Работали азартно, хотя 
репетировали где придется: гене-
ральный прогон был вообще прямо 
у меня на квартире.

Елена МОЛОЧКО.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШАХмАты

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫЛКО.

З  ПЕРШыХ  вУСНАЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

фУтБОл

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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мАЗАІКА

мАЗАІКА

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

ИЗ ПЕРвыХ УСт дУХОЎНАЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

лЕГІЯНЕРы

ЧАСтНАЯ жИЗНЬ

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь сВЯТлАНіЧ.

ЦІКава

поЛЕзно знаТь ГРоМКоЕ ДЕЛо

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТыШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

КРЫЖАВАНКА

Ён любіў Беларусь
29 красавіка – 100 годоў з дня нараджэння Міколы Ермаловіча

Па гарызанталі: 1.“Яго чакала … чатыры стагоддзі” – 
зборнік дакументаў пра жыццё і творчасць Міколы Ермаловіча, 
беларускага гісторыка, паэта, публіцыста, грамадскага дзеяча, 
аўтара прац пра нашу старажытную дзяржаву – ВКЛ: “Па 
слядах аднаго міфа”, “Старажытная Беларусь”, “Беларуская 
дзяржава Вялікае Княства Літоўскае”. Укладальнікі кнігі – 
А.Белы, А.Валахановіч, Н.Сармант. 3. … з вадою, а май з 
травою (прык.). 6.“Бо ён ідзе праз княствы і праз войны” – з 
верша В.Шніпа “… Міколы Ермаловіча”. 8.Воўк не …, а свіння 
не агароднік (прык.). 12.Імя бацькі М.Ермаловіча, калгаснага 
конюха, які быў рэпрэсіраваны як “вораг народа” і загінуў у 
сталінскіх лагерах; маці, Стэфка, калгасніца, засталася з тры-
ма малалетнімі сынамі. 13.Што-небудзь забароненае (перан.). 
15.Калючая ягадная расліна. 17.Дэталь хадавога механізма 
гадзінніка. 18.Правадыр войска і правіцель ВКЛ, магутнай 
дзяржавы ліцвінаў (беларусаў), якая існавала на тэрыторыі ад 
Балтыйскага да Чорнага мараў. 19.“А што часам тут страшна 
заенчыць …, // Гэта енк, гэта крык, што жыве Беларусь!” – з 
верша Я.Купалы “Гэта крык, што жыве Беларусь”. 20.“Пад 
вясновым лагодным сонцам // Гуляюць … на лугу” – з верша 
М.Ермаловіча “Пад вясновым лагодным сонцам”. 21.Блізкі … 
лепш дальняй радні (прык.). 23.Узгорак. 26.“… у спадчыну не 
пераходзіць” (Р.Барадулін). 29. … ў чалавека родная маці, адна 
ў яго і Радзіма (прык.). 30.Дадатны электрод. 33.Любіцель. 
34.Свяцільня, якая ставіцца на падлогу. 35.Пашыральнік ведаў, 
прагрэсіўны грамадскі дзеяч. Ім быў М.Ермаловіч, які, амаль 
невідушчы, адкрыў нам, відушчым, вочы на старонкі гісторыі 
нашай радзімы, якая называлася ВКЛ. 36.Нзва месяца красавіка 
ў працах Ф.Скарыны.

Па вертыкалі: 1.Паліца з абразамі (устар.). 2.Аўта- або 
мотагонкі. 4.Абрадавае беларускае пітво. 5.“Гукнуў усёй 
краіне …: // “Даволі! Народ мы, не быдла, // Паўстань 
за сябе, Беларусь!” – з верша М.Ермаловіча “Кастусь 
Каліноўскі”. 6.Ліст паперы з друкаваным загалоўкам устано-
вы, прадпрыемства. 7.“У вачах адлюстроўваецца … . У мове 
адлюстроўваецца грамадства” (Ж.Рэнар). 9.Зграя (перан.). 
10.“Не вернешся, як … тая, // Ка мне, вясна ты маладая” – 
з паэмы Я.Коласа “Новая зямля”. 11.“Жыве Беларусь, хоць 
жадаюць і сёння // Ёй смерці чужынцы і … свае” – з верша 
М.Ермаловіча “Жыве Беларусь!”. 14.“Смяецца … – // Не зная 
нагоды, // Бо сонца на небе ўзышло” – з верша Я.Журбы 
“Гімн сонцу”. 30 красавіка – 140 гадоў з дня нараджэння паэ-
та. 16.Шкадаванне (абл.). 21.“… ў тым, каб залежаць толькі ад 
законаў” (Вальтэр). 22.“… ўжо дыван зялёны тчэ” – з верша 
П.Панчанкі “Вясновыя матывы”. 24.“Дзе ж Беларусь, што 
к волі рвецца, // Што, не згубіўшы … свой, // Быць гаспа-
дыняю імкнецца // Над сваёй доляй і зямлёй?” – з верша 
М.Ермаловіча “Дзе ж?”. 25.“Бо найбольшую ў тым … маю, 
// Што жывеш ты, Беларусь мая!” – з верша М.Ермаловіча 
“Незайздросную хоць долю маю”. 26.І … ёсць, ды волі няма 
(прык.). 27.“Песняры Беларусі, // Цудадзейны народ! // Вамі 
я ганаруся, // Слаўлю мужны ваш …” – з верша “Песнярам 
Беларусі”, які М.Ермаловіч прысвяціў Л.Геніюш. 28.“Свая 
…, песні ім зусім нелюбы, // І яны ўсё робяць дзеля нашай 
згубы” – з верша М.Ермаловіча “Колькі развялося ў Беларусі 
роднай байструкоў няўдзячных”. 31. … – хвілінка, а зарад-
жае на гадзіну (прык.). 32.Калючы ёрш, ды … з яго смачная 
(прык.).

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі: 1.Беларусь. 3.Красавік. 6.Балада. 8.Пастух. 

12.Іван. 13.Табу. 15.Ажына. 17.Анкер. 18.Князь. 19.Віхор. 20.Дзеці. 
21.Сусед. 23.Бугор. 26.Сорам. 29.Адна. 30.Анод. 33.Аматар. 34.Таршэр. 
35.Асветнік. 36.Беразоль.

Па вертыкалі: 1.Бажніца. 2.Ралі. 4.Сыта. 5.Кастусь. 6.Бланк. 
7.Душа. 9.Арда. 10.Хваля. 11.Юды. 14.Прырода. 16.Шкадоба. 21.Свабода. 
22.Сонца. 24.Гонар. 25.Радасць. 26.Сіла. 27.Род. 28.Мова. 31.Жарт. 
32.Юшка.

Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

Чым зараз займаецца чэмпіёнка свету 
 па фрыстайле Аляксандра Раманоўская?
Нагадаем, што 4 лютага гэтага 

года Аляксандра Раманоўская была 
афіцыйна звольнена з РЦАП па фры-
стайле. Як быццам за прагулы, хаця 
ўсім было зразумела – за грамадзян-
скую пазіцыю. Спартсменка падпісала 
ліст за новыя выбары і супраць гвалту, 
удзельнічала ў запісе відэазвароту да 
чыноўнікаў беларускага спорту, якія 
аказваюць ціск на спартсменаў за іх 
патрабаванне спыніць гвалт і аднавіць 
справядлівасць.

«Гэтага можна было чакаць, 
– казала тады фрыстайлістка пра 
сваю «адстаўку». – Мяне хацелі 
звольніць яшчэ ў кастрычніку, таму 
мой бальнічны проста перанёс гэты 
момант на больш позні тэрмін. І 
як толькі бальнічны закончыўся, яны 
адразу ж звольнілі мяне.

У нашай краіне заўсёды спадзяеш-
ся на лепшае, а гатовы да горшага, 
таму нічога дзіўнага ў гэтым няма. 
Пакуль што няма ніякіх планаў, 
пустата нейкая. У першую чар-
гу ў бліжэйшы час буду вырашаць 
пытанні са здароўем. Для мяне зараз 
аднавіцца – самае галоўнае. А далей 
буду глядзець па сітуацыі».

Пра так званыя прагулы затым 
распавёў галоўны трэнер зборнай 
Мікалай Казека: «Яе бацька пера-
нёс інсульт, не было каму вазіць 
яго ў бальніцу. Гэтым займала-
ся Аляксандра. Яна тэлефанавала, 

тлумачыла, але ніхто ў РЦАП не 
звярнуў на гэта ўвагі. Таму рашэнне аб 
звальненні, безумоўна, ангажаванае».

Зараз Саша аднаўляецца пас-
ля аперацыі і па-ранейшаму 
знаходзіцца, што называецца, у сва-
бодным палёце.

«Многія людзі кажуць: «Цябе 
ж пракінулі тут па поўнай пра-
граме, з’язджай адсюль. Мы цябе 
добраслаўляем», – распавяла 
Аляксандра на ютуб-канале «Я 
здымаю». – Фанаты спорту пішуць, 
што з радасцю будуць балець за нас 

незалежна ад таго, за якую краіну 
мы будзем выступаць. Але для мяне 
гэта вельмі складана, пачынаючы 
ад моманту пераезду і заканчваючы 
выступленнямі за іншую краіну.

Мяне звольнілі з умовай, што 
калі я буду па сваёй ініцыятыве 
трэніравацца, аднаўляцца і пакажу 
належны спартыўны вынік, то мяне 
як быццам вернуць у каманду. Але я 
ўжо і так дастаткова вынікаў пака-
зала, каб мець месца ў камандзе.

Пакуль адзінае, у чым я знаход-
жу матывацыю, гэта ўсведамленне 
таго, колькі ў мяне аднадумцаў. 
Шукаю нейкія падставы для радасці, 
таму што іх зусім мала ў апошні 
час. Чытаю кніжкі, іграю на укулеле, 
выязджаю ў лес пагуляць з сабакам. 
Стараюся нешта рабіць для душы.

Калі душа пастаянна ў 
напружанні і ўнутры нацягну-
тыя струны, то гэта перашкад-
жае аднаўленню. А ўлічваючы, што 
апошнія паўгода я заўсёды на нервах, 
то маё здароўе і маё калена за гэта 
дзякуй не кажуць. Стараюся зараз 
больш ураўнаважана сябе паводзіць.

Палохае перспектыва таго, што 
нічога не зменіцца. Не хочацца ўвесь 
час жыць з адчуваннем, што ты 
нічога не значыш, што ты заўсёды 
ў небяспецы. Што ў выпадку чаго 
цябе могуць проста раздушыць. Гэта 
зусім няправільна!»

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

ФУТБОЛ

Георгій КАНДРАЦЬЕЎ:
«Пакуль далёка не заглядваю…»

Выконваючы абавязкі галоўнага трэнера зборнай Беларусі па футболе распавёў «Народнай Волі» пра тое,  
ці гатовы ён узначаліць нацыянальную каманду.

Балельшчыкі і спецыялісты 
працягваюць абмяркоўваць ганеб-
нае паражэнне зборнай Беларусі 
бельгійцам (0:8) у адборачным мат-
чы да чэмпіянату свету-2022.

Чэмпіён СССР 1982 года ў складзе 
мінскага «Дынама» Ігар Гурыновіч 
рэзка выказаўся з гэтай нагоды, 
заявіўшы, што «сёння мы ў футболе 
– імпатэнты».

«Адна з задач зараз – развіццё 
дзіцячага масавага футбола, – кажа 
Гурыновіч. – Дык давайце пабудуем 
футбольныя пляцоўкі па ўсёй краіне, 
але толькі каб яны былі даступ-
ны для дзяцей 24 гадзіны ў суткі! 
Каб новыя Пудышавы і Хацкевічы, 
дзесяцігадовыя, маглі без перашкод 
зайсці з мячом туды, а не пайсці 
дадому, таму што замок вісіць. Ужо 
шмат пра гэта гаварылася. Ну і вось 
на выхадзе мы атрымліваем такія 
вынікі зборнай Беларусі».

Пакуль адборачныя матчы 
пастаўлены на паўзу, яны пачнуцца 
толькі восенню. 2 верасня зборная 
Беларусі згуляе ў гасцях з камандай 
Чэхіі, у Мінску – 5 верасня з Уэльсам 
і 8 верасня з Бельгіяй. 8 кастрычніка 
адбудзецца матч Эстонія–Беларусь, 
11 кастрычніка – Беларусь–Чэхія, 13 
лістапада – Уэльс–Беларусь.

Зараз наша каманда займае пера-

дапошняе месца, і добра будзе, калі 
яна ў выніку не стане апошняй. Тым 
не менш вельмі радуе аптымізм 
нашых спартыўных функцыянераў, 
якія пабудавалі свой казачны свет, у 
ім жывуць і знаходзяць нагоды для 
радасці.

Вось, напрыклад, калі паглядзець 
«план-прагноз вынікаў мужчынскай 
нацыянальнай каманды Рэспублікі 
Беларусь на 2021–2028 гады», які 
склала федэрацыя, то ў гэтым годзе 

ў кваліфікацыі да чэмпіянату свету 
ў іх запланаваны «выхад зборнай у 
плэй-оф». Гэта значыць, што каман-
да павінна заняць у групе 2-е месца. 
На першае не замахнуліся, відаць, 
яго пакінулі тым самым бельгійцам, 
якім прадулі 0:8. А вось Чэхія і Уэльс 
– гэта, відавочна, нам не сапернікі.

Але і гэта не ўсё. У план-прагноз 
закладзена таксама выступленне 
зборнай ў 2028 годзе на чэмпіянаце 
Еўропы, дзе каманда павінна заняць 

месцы з 17-га па 22-е! Шчыра кажу-
чы, такіх фантазёраў у нашым фут-
боле яшчэ не было, гэта пайшла 
ўжо нейкая новая генерацыя. Хаця, 
думаю, футбольныя чыноўнікі сме-
ла ставілі такую задачу на 2028 
год таму, што іх да таго часу ў 
федэрацыі ўжо не будзе. Так што з 
іх прагнозамі, напэўна, давядзецца 
разбірацца іншым.

А пакуль што зборная рыхтуец-
ца да таварыскага матча. 2 чэрвеня 
каманда пад кіраўніцтвам Георгія 
Кандрацьева на стадыёне «Дынама» 
згуляе з Азербайджанам. Як вядо-
ма, галоўны трэнер Міхаіл Мархель 
адпраўлены ў адстаўку.

– Я выконваю абвязкі галоўнага 
трэнера, таму зараз рыхтую каман-
ду да таварыскай сустрэчы, – кажа 
Георгій Пятровіч. – А што будзе 
далей? Пакуль не магу адказаць на 
гэтае пытанне.

– Гатовы ўзначаліць зборную? 
Тым больш што дзесяць гадоў таму 
ўжо працавалі на гэтай пасадзе…

– Я гатовы падрыхтаваць каман-
ду да бліжэйшай таварыскай гульні, 
а так далёка не заглядваю. Зараз у 
мяне галава баліць пра іншае.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ

У дзясятку!
Нямецкі рэсурс extrarunde-biathlon падлічыў 

даходы біятланістак за мінулы сезон – гаворка ідзе 
аб прызавых грашах. Аказалася, што ў першую 
дзясятку трапіла і беларуска Дзінара Алімбекава 
(у яе восьмая пазіцыя).

Вось як выглядае дзясятка самых багатых у 
гэтым сезоне біятланістак (прызавыя – у еўра):

1. Цірыль Экхаф (Нарвегія) – 386.000
2. Мартэ Олсбю-Ройселан (Нарвегія) – 254.000
3. Ханна Эберг (Швецыя) – 196.300
4. Ліза-Тэрэза Хаўзер (Аўстрыя) – 168.000
5. Даратэя Вірэр (Італія) – 165.700
6. Францыска Пройс (Германія) – 161.550

7. Інгрыд Тандрэвольд (Нарвегія) – 153.000
8. Дзінара Алімбекава (Беларусь) – 126.750
9. Анаіс Шэвалье-Бушэ (Францыя) – 120.500
10. Дэніз Херман (Германія) – 110.150.
Дарэчы, гэты сезон быў адным з самых 

яркіх у кар’еры Дзінары, бо яна здолела 
ўварвацца ў эліту сусветнага біятлона. Калі 
па выніках сезона 2019/2020 Алімбекава 
заняла ў агульным заліку Кубка свету 76-е 
месца, то ў гэтым годзе скокнула аж на 7-е! 
Прагрэс відавочны. І як вынік – нядрэнна 
зарабіла.

Віктар ШПАК.


